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In personalitatea lui, Ionel Bră 
tiânu, extralegâlă și supraregală, 
exista în doză covârșitoare un 
element pe care îl voi u numi eu
femistic: element anacronic. El 
1-ă împiedecat, cu toate incontes
tabilele calități ale omului poli
tic, să devină ceeace se cheamă 
un om reprezentativ. Am ascultat 
și am citit cu interes pasionat 
elogiile ce i s’au adus lângă si
criu; toate se împleteau în ace
eași cununa: a fost un om mare ! 
Fără îndoială, era un om care 
respira forță. Când îl întâlneam 
arare plimbându-și pe bulevar
dul ce poartă numele părintelui 
său, măreața statură voievodală, 
îl; salutam fără să vreau și fără 
să-l cunosc: impunea. Și impu

nea mai ales Când nu vorbia. 
Când vorbia, vorbia mediocru și 
șters: îți contraria și îți distru
gea impresia primă. Forța lui Io
nel Brătianu era ascunsă în tăce
re. Gând tăcea era puternic. Dic- 
ta, măsuri, cari priviau soarta u- 
nei țări și nu simția niciodată 
nevoia să se justifice. Prin aceas
tă trăsătură fundamentală din 
personalitatea lui. Ionel Brătia- 
nii aparținea epocei dinainte de 
războiu. Pentru atunci, a fost un 
om mare.

Prelungindu-și însă personali
tatea extralegală și supraregală 
în vremea noastră de elan demo
cratic, ea devenise anacronică. 
Zpce ani de stăpânire asupra Ro
mâniei Mari înseamnă un perma
nent conflict cu țara. Dacă- în re
gimul democratic, aspirațiile le
gitime ale masselor devin coman
damente pentru omul politic, Io- 
neT Brătianu înțelegea, dimpotri
vă, să-și impună cu sila itapera- 
tivul personal unei țări întregi. 
Iar imperativul său nu era nici 
pe departe de esență providen
țială. Situația rămasă în urma 
nțorții lui o dovedește drastic și 
dureros.

,E adevărat că spiritul nou si 
tumultuos de după războîu î-a 
forțat mâna pentru marile refor
me ce s’au pus la temelia Româ
niei contimporane: împroprietă«* 

Mrea și votul universal. S’a evi
tat astfel catastrofa unei revolu
ții. Dar, profund justificate în 
actualitatea țării, aceste două; 
mari reűrme apar total desfigu
rate în așa zisa realizare pe care 
le-a dat-o Ionel Brătianu. Ce a în
semnat sub mâna liberală refor
ma agrară decât imensa porcifi- 
care a dreptății sociale pe care a 
râvnit-o de veacuri țărănimea a- 
ctstui neam; ce a însemnat decât 
transformarea ei într’un târg u- 
riaș de afaceri ? Dela ministrul 
jovial și rotofeiu, fotografiat cu 
mana pe coarnele plugului, până 
la. ultimul agronom, aparatul exe 
ciifiv al reformei s’a preschimbat 
în oficiu de exploatare, interme
diar între proprietarii depose- 
clahili și țăranii ce trebuiau îm
proprietăriți. Iar Ionel Brătianu 
și-a întors capul în altă parte, 
șira pus vată în urechi. Niciun 
cuvânt de sancțiune n’a pornit 
din gura lui în favoarea dreptății 
sociale astfel porcificate î

Dar votul universal ce a în
semnat sub Ionel Brătianu ? Tu
multuoasă la început, clarificată 
treptat și îndoctrinată de princi
piile democratice, voința țării, 
conturată de partidul național- 
făranesc, s’a ridicat ca un flux 
oceanic în alegeri, cerându-și 
dreptul legitim de a conduce, 
Toate mijloacele diabolice au fost 
puse la contribuție pentru a o 
îmbrânci înapoi și pentru a o 

sugruma. Cum era și firesc, for
țele noilor provincii s’au regă
sit instinctiv unificate în blocul 
acestei voinți ce năzuia și năzuie 
încă să dea vieții noastre politi
ce forma adecvată spiritului* de
mocratic al vremii și al legii, lm- 
brâncind-o sistematic dela cârma 
Statului, Ionel Brătianu îmbrân
cea, fără să-și dea seama, însuși 
sufletul Ardealului și al Basara
biei. Dacă. s’a vorbit o vreme de 
regiohalismul politic, Ionel Bră- 
tianu, spre nenorocirea prestigiu
lui lui, e adevăratul creator al a- 
cestui regionalism. In oarba'lui 
sete de a domina exclusiv, partia
dul liberal are în cârcă și aceas
tă formidabilă greșală de politi
ei națională.

Anacronismul organic perso
nalității lui Ionel Brătianu (a 
creat, astfel, postbelic, un regim 
suprapus de pseudodemocrație 
fără nicio aderență cu sufletul 
real al țării, în permanent, con
flict cu voința ei și cu legile ei 
fundamentale.

Născut din arbitrariul etxrale- 
gal și supraregal, guvernul care 
îi supraviețuiește se află deci 
suspendai la cârmă și năucit, de 
goliciunea falsei situații. . Nici o 
justificare nu-i poate sluji drept 
razim. Și de fapt, dela moartea 
lui Brătianu, care obicinuia să 
nu, justifice nimic din, actele lui, 
guvernul se abate necontenit și 
steril în născocirea unor simula
cre justificatoare. Mitul forței 
br&tienesti a dispărut în mor- 
ftiântul proaspăt dela Florica și

nimic nu l-ar putea înlocui decât 
o reală forță morală. Dar, poate 
avea, forță morală un regim ieșit 
dintr’o lovitură banditească? Im
petuosul democrat de odinioară, 
d. dr. Lupu, a dat de pe banca 
ministerială o formulă : „dragos
te cu sila 1” Dar cum poate face 
un guvern dovedit impotent, dra
goste, — și încă cu sila? Nimic 
nu definește mai strălucit situa
ția'de fals și ilegalitate a regi
mului decât formula d-rului Lu
pu. Ionel Bratianu o aplica, dar 
nu o trâmbița. Era un cinism al 
faptului împlinit, față de noul și 
ieftinul cinism pur verbal. Ana
cronismul supraviețuiește, dar e 
în agonie.

In vremea aceasta, forța reală 
a țării, înnăbușită și sugrumata 
zece ani, se sbuciumă mai înver
șunată ca oricând pentru dreptul 
legitim al puterii. E un sentiment 
general de apropiată satisfacție a 
dreptății înnăbușite, de restaura
re a legii atât de cinic călcată în 
picioare, de ordine tânără și 
nouă încleștată în marele ritm 
organic al vremii. Un conflict 
formidabil între conducere și vo
ința țării caracterizează regimul 
în agonie. Rezolvirea Iui n’o poa
te da decât identificarea dintre 
această conducere și această vo
ință. Orice rezistență deacum în
colo poate însemna o catastrofă 
națională.

Nichlfor Crainic

CONCLUZIILE 
unui interview

Satisfacția — 'dealtfsh destul de 
scremută — cu care guvernul în
colțit de asaltul wwinim al unei 
țări ce nu mai poate răbda, vrea 
să-și fardeze șpaimo trăgând con- 
cfazii unütóéiéükfá doei, făLse din 
inhrviewaf nd poale
înșela pe nimșnț

Șeful partidului național a'sta
bilit în declarațiile scdtf -—cu o 
autoritate de judecător irecuzabil 
— trei lucruri limpezi .* 1) că gu
vernul liberal nu se mai poate ține 
decât sacrificând fundamentul în-, 
suși al Statului; 2) că se impune 
grabnic un guvern al partidului 
național-țărănesc sub șefia d-lui 
Maniu, guvern pe care d. Iorga 

cu o abnegație unică în politica 
noastră de meschinării și lucră, 
turi Vă recomandat Regenței; 
3) că o revoluție e posibilă 
în Vechiul Regat și că ar fi o ne. 
norocire națională în țările ali
pite.

In primele două puncte sunt 
fixate două constatări de aspră 
realitate; în cel de al treilea e 
sfatul pe care cea mai încercată și 
mai nesocotită înțelepciune din 
țara românească îl dă, cu îngrijo
rare, tuturor: și celor legitimați 
șă nu raai aleagă mijloacele ca și 
celor ce se îndărătnicesc provocă- 
tor gd gg opună logicii și firii.

Iată încăodâtă pe marele; cu
mintele paznic al nației interve
nind, cu Un arbitraj moral de o 
supremă desinteresare, între for
țele a căror proiivnioi exaspera
tă e gala să deslănțue, — conform 
legilor elementare ale istoriei ca 
și ale fizicei, —- vârtejul pustiiri
lor în țâra arsă de seceta Vintilă.

Ca și altă dată, el nu așteaptă 
nici, mulțumire, nici măcar, bună 
cuviință.

Dok TlModorescu

Preparate rezistenței impotrim ofensivei nilienil-țărăniste
După cnm' era ușor de*prevă-1 tul naționnt^f&rifoHfl^ din opinia ^îlcrj sa se dea semna1 

r . i iț v . «8a rncliirnArpzut, anunțarea ofensivei \ națio- publică, 
nai-țărăniste, războinicul inter
view al d-lui Vaida-Voevod, 
proclamarea „rezistenței acti
ve”, de către d. Ion Mifialache, 
au avut un ecou puternic în ta
băra guvernamentală.
CAMPANIA DE ÎNTRUNIRI

Suntem precis informați ‘ că 
GUVERNUL NU VA CEDA 
FARA LUPTA.

In consecință, vor asista, în 
curând, la desfășurarea unor 
evenimente de cea mai .mare 
gravitate. Deocamdată, se pre
pară rezistența. Hotărâri \ defi- 
hitive pentru organizarea ei nu 
s’au luat încă ; guvernul nu are 
un plan bine stabilit de opera
ții, ci va proceda „văzând și fă
când”. .

Până acuma» nu s’a decis de
cât o campanie de întruniri li
berale, cu care să se răspundă 
întrunirilor național-țăraniste. 
CAMPANIA ACEASTA VA 
ÎNCEPE CHIAR MAINE, DU
MINICA, în centrele, în care 
național-țărăniștii au ținut în
truniri. Apoi întrunirile libe
rale vor avea loc chiar conco
mitent cu cele național-țără- 
niste.

Gnverpul speră să stăvileas
că, prin acest procedeu, curen-

MASURILE DE REPRESIUNE 

Un al doileWvțmnct fixat în 
planul.de re&tatență'al guver
nului, este a4ef ^1mâfeurîlor de

D. ION «SlALACHE

so-represiune, în caz că se va 
coti acțiunea tiaționaLțărănista 
primejdioasa pentru ordinea 
publică.

Pentru întrunirea. din 
29 Ianuarie, dela ^Jași, 
unde urmeaia, — oonrorm 
hotărârii național țărani-

de Cezșir Betreațu 
am ajuns în halul unde totlll e în
găduit și posibil, fiindcă cea mai 
urâtă și mai ticăloasă fărădelege, 
se poate traduce și ; acoperi cu un 
proces, apărat de avocați-politi- 
ciani. Acceptăm până într’atât a- 
ceastă monstruoasă stare de,drep
tate, încât un asemenea apărător 
âl celei mai sfruntate nelegiuiri, 
cu răsunet dureros în adâncul vie
ții sociale și naționale, nu este sd- 
cotit de opinia publică o canalie

O mie cinci sute de familii ro
mânești din Maramureș, au fost 

; jefuite de unicul lor 'avut, de că
tre faimoasa banda Groedel, în 
complicitatea' administrației și a 
avocaților. Procesul e cunoscut. Ca 
și toate pehlivăniile avocățești, 
șurubăriile procedurale, drăceasca 

gere, de care au făcut uz cu ț>ri- 

torului. Groedel a fost ferm și e- 
roic apărat. Spre gloria avocatu
lui român-politician.

Să-i pomenim pe acești virgi- 
, ' ....................... ..... ; i, ca nu
mele lor să rămână adânc săpat 
până în cea mai îndepărtată amin 
fire, din tată în fiu, acolo, în Ța
ra lui Dragoș'.Vodă, prădată și 
vândută. Fac' parte, acești cru- 
ciați ai dreptății, dintr’un partid 
și ; din altul: dr. Vaier Roman, dr. 
Emil Hațiegan, deputat și fruntaș 
al partidului național-țarănesc, 
dr. Mircea Juvara, profesor uni
versitar, deputat și fruntaș, al par
tidului liberal.

Vedeți, dușmăniile politice, deo- 
sibirile de principii, programele 
de partid — sunt bune pentru ga
leria electorală și pentru căpătu
iala unui scaun de deputat. Când 
e vorba însă de praznicul unui 
onorariu bănos, aceste ziduri de 
carton se prăvălesc la pământ și 
onorabilii campioni ai dreptății, 
apar bot în bot, într’o dulce în
frățire, năpustiți pe ciolanul cu 
măduva grasă. Ne-a fost dat să 
auzim cuvântul unui șef de par
tid, că e hotărât să apere drepta
tea țăranilor din Maramureș; am 
auzit și declarațiile unui ministru 
din guvern, că această dreptate 
va veni fără întârziere. Dar făgă- 
duelile au rămas de minciună. A- 
yocații, membrii marcanți în, am
bele partide care se fălesc cu ti- 
tulatura răspicat națională, pe 
firmă; fruntași ai partidului na- 
fional-țărănesc și fruntași ai par
tidului > națzonaZ-liberal, s’au pus 
cu râvna la lucru și au ajuns la 
izbândă.

Vrednică și nobilă. îndeletnici
re'! RMzboitil, cu Bieții oameni din 
■ț&,f'a descălicătorii,, s’a dus odios 
și meschin, cu - cele mai. mârșave 
tertipuri avocățești. Ilustrul și de- 
sinteresatul jurist, fruntaș al par
tidului ; liberal și . glorios repre
zentant al țării la congresele, in
ternaționale, ,nu s’a ridicat mai 
presus de nivelul măruntelor coț
cării de judecătorie de ocol.

A cerut respingerea recursului 
înaintat de avocatul județului, pe 
cuvânt că acest avocat n’ar mai 
avea calitatea de a apăra intere
sele Ministerului, după noua lege. 
A cerut respingerea recursului 
înaintat de Consiliul Agricol, pe 
motiv că Ministerul și-a retras a- 
pelul prin contenciosul său, și 
deci un subaltern nu poate trece 
peste autoritatea superioara. Și 
insfârșit, ca să încununeze buna- 
credință, a invocat și neexistența 
introducerii în recurs, deși adre
sa fusese înaintată prin poștă și 
primită cu toate dovezile cuveni
tă, dar dispăruse din* dosar, prin 
buna grijă a oamenilor lui Groe
del.

Cu aceste complicități, țăranii 
maramureșeni. au fost furați și 
vânduți.
•Aceștia sunt, domnii, care-și 

sparg pieptul cu pumni convul
sionați la tribuna parlamentului, 
apărând în accese de epilepsie o- 
ratorică, drepturile norodului, li
bertățile și- respectul legilor. A- 
ceștia, sunt farsorii votului uni
versal și ai demagogiei celei mai 
tâlhărești.

Țară de avocați-politiciani, cu 
legi fabricate de avocați-politi- 
ciani, cu toate învârtelile măsluite 
de avocați-politiciani, cu viața 
publică desrilățată prin relaxata 
morală de avocați-politiciani —

tal luptei de răsturnare, 
guvernul nu a luat încă 
aici o decizie.

Este însă probabil că a- 
ceastă adunare va fi în
cuviințată, șică se vor în- . , .
cuviința toate întrunirile mistificare a motivelor de respin- 
național-țăraniste. «ere, de care aii făcut ax cu pri-

-4 . _ ■ _ — x sosmța bravii apărători ai jefui-Guvernul nu va lua mă- 
suri represive, decât dacă 
atteste întruniri vor prile
jui„dezordini” sau agita- 

stat”. Prin aceste,, agita- 
Sii7,i guvernul înțelege în
demnurile la „rezistența 

dețivă”, — ața cum a fost 
formulată de d. Ion Miha- 
lache, — și, mai ales, vân- 
turarea chestiei constitu
ționale a actului deta 4 la 
nuarie, adică „propagan
da carlistă”.

Evident, asemenea măsuri 
sunt ușor de anunțat, dar greu 
de pus în practică, mai ales a- 
tu nci când sunt îndreptate îm
potriva unui curent popular de 
covârșitoarele proporții ale cu
rentului național-țărăuist

Guvernul, — ca să întrebuin
țăm formula lui lorga, — vrea 
să «reziste irezistibilului». Va fi 
im spectacol interesant, dar o 
lupta dureroasă pentru țară.

RON.

«t a1* K A •* " ■ ■ • -».■ ISț« țUC*4£KU L/W UvU^G
W>- împotriva »ordinei <le | nali apărători ai dreptății.
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Aventura dela Roma
: La ordinea zilei. scandalurile

I provocate în Italia de o parte 
dintr’o' delegație studențească. 
Ș’au risipit bani și. pentru a .nu 
desminți o faima compromiță
toare de care ne este legat nu- 
hiele,. s’au făcut și împrumuturi 
.lela studenții italieni. Totul s’a 
sfârșit cu o desonorantă contro- 
veKă beaală în jttțul ttutti fúrt : 
tm Cöner de pfb^miîență incertă 
g&Sît la tui student Constântines- 
eg. colier al cărui echivalent a 
fost plătit . cu 8 zile închisoare 
neutru furt Frumos bilanț, emo
ționantă participare Ia congresul 
dela Roma și mai ales. o strălu
cită recomandare a țării, știți, nu 
suntem suficient de batjocoriri, 
mai trebuia adaosul de rei ficare 
a aventurii cu împrumuturi și cu 
colierul. * ■ ’

într’o scrisoare publică, d. Lo
rin Popescu, președintele Uniu
nii studenților, caută să delimi
teze răspunderile: a esclus încă 
'lin luna Octombrie pe studentul 
Constantinescu cel cu colierul de 
la Veneția și a forțat să demisio
neze din postul de președinte pe 
„Iulian Sârbu, vinovat de chel- 
tueli mari și nejustificate”.

înțelegem căldura agresivă cu 
care d. Lorin Popescu apără Uni
unea studenților al cărei preșe
dinte este, dar oricâtă pasiune ar 
pune în scrisoarea de apărare 
sunt puncte care rămân dincolo 
de orice apărare, pentru a defini 
ó mentalitate șî o tristă orientare 
i tineretului universitar. •■*’

Alegerea delegației s’a făcut de 
către studenți. întrebăm ce .cri
terii, s’a avut în selectarea elet* 
nentelor reprezentative ale stu
dențimii ? Pbate „Uniunea stu
denților” să ríe prezinte »oțele 
obținute la examene de cei doi 
studenți —- Iulian Sârbu și Cop- 
stantinescu A. Gh. ? Dar fiindcă 
„Uniunea studenților” se leapă
dă de tânărul erou al colierului 
dela Veneția ca „nefiind recunos
cut ca delegat,, fiind luat la Ro
ma în mod abuziv de fostul-pre
ședinte Iulian Sârbu», ne- mulțu
mim cu notele obținute, ta exa
men de Iulian Sârbu și definirea 
situației lui studențești.

Această întrebare își are rostul 
eî, căci răspunsul va obliga pe 
studenți să recunoască greșitele 
lor criterii de alegere a celor ce-i 
reprezintă: nu aleg pe cei mai 
vrednici, mai iubitori de învăță
tură, ci, mai ales, pe cei mai 
bravi în agitații, în manifestații 
păgubitoare pentru prestigiul 
f»tr pfr «MÂr r f’o serveaifiă 
pfihi.de apriga pasiune a adoles
cenții.

Și mai este un punct: suma de 
care au avut nevoe patru stu
denți pentru a acoperi cheltue- 
lile participării la Congresul de 
la Roma. D. Lorin Popescu ne 
lămurește un total de 242.000 
(citiți două sute patruzeci și 
două mii lei) ce s’au dat celor 
patru studenți, adică, 78.000 de 
căciulă și chiar această sumă nu 
s’a părut suficientă, d. Lorin 
Popescu ne lămurește: «In capi
tala Italiei, terminându-se fondu
rile, șeful delegației Iulian Sâr
bu a împrumutat dela ^Grupu
rile studenților fasciști** 20.000 
lei pentru el personal și 50.000 
lei în numele Uniunii, bani ce-i 
datorăm și astăzi”. Un total de 
292.000 de lei au fost necesari 
pentru o delegație de patru stu
denții, români purticipanți la un 
congres studențesc. Și președin
tele Uniunii închee patetic. „Da
că nu vreți să ajutați studenți
mea, guvern și opoziție, lăsați-o 
să-și vadă de sărăcia ei«. Sună 
fals când 4 studenți au avut ne
voe în mai puțin de o lună de 
Ș92.000 leL Nu se vede antrena
mentul în mizerie, nu. se himte 
școala tragică a foamei, și nici 
excepționale pasiuni culturale; ci 
maj sigur ° exagerată înclinare 
pentru risipa banului* public o 
totală absență de măsură. Ce 
vreți să așteptăm dela reprezen
tativii studențimii, dovediți fre
netici consumatori de sute de mii 
de le| în mai puțin de n lună? O 
demogagie studențească, o înde
lungă cultivare «Pectorală a stu
dențimii n început să-și dea tris
tele ci roade. Fiecare dintre' cei 
ce se, vrea un animator al culturii 
românești, fiecare student să se 
întrebe — dacă e capabil de o

sforțare autocritică — dacă dife
ritele gestur; ale colectivității ti
neretului universitar, sporesc cre
ditul, prestigiul țării peste ho
tare. Oricum, țara aceasta larg în
găduitoare arc și ea un obraz pe 
care îl terfelesc destul politicia. 
nii, pentru a mai fi nevoe și de a- 
daașuri. ștudențești.

Q- iăJwcire ne-o Înlesnește 
tristul aspect al participării stu- ™ r

niceasia în rândurile celor ti
neri: stagiul universitar nu este 
o etapă liber aleasă de voința 
înălțării cărturărești, ci ° profe
sie cu avantaje și'fără obligații 

Fapttfl că se bucură în mod 
egal de înlesnirile căminurilUr și 
continelor, și studenții vrednici, 
cu grija și râvna examenelor,, și 
boemii frecvenței și absenței exa
menelor, a statornicit credința în 
existența unor privilegii în afară 
de orice constrângere, de obli
gații. înainte de răsboiu erau 
bursele și o burșă nu se obținea 
așa de ușor, cu truda nopților ne
dormite, cu ■ întârzieri' prelungite 
pe paginele unei cărți. Astăzi to
tul se reduce la. câteva recoman- 
dații politice.

. Până nu pornește o reaețiune, 
fie din rândurile studențimii, fie 
din pariea Senatului fiecărei uni
versități, reaețiune de selectare a 
celor ce merită asistența socială 
ta caminurilor și cantinelor, până 
ce nu se va face o severă supra
veghere a celor ce se bucură de 
înlesnirea căminelor și cantine
lor, ^credința în existența, unor 
privilegii’ va substanțîa, pentru, a 
spori mâine numărul unui prole- 
tariat nu intelectual. căci ar 
presupune țin capital de cunoș- 
tinți -’- al licențelor fără contra
valoarea științei.

Dar pentru această orânduială, 
pentrîi creiar.ea normelor de dis
tribuire a ajutoarelor date stu
denților se cere un alt corp pro- 
fesbraL Până atunci aventura;'de 
la Roma va avea și alte ediții toi 
atât de triste.

Pamfil Șelcaru

Urmare în pagina ft-8

Citiți în pag. V-a i

TOXICOMANE
LA PARCHE1

Instrucția pa . urmele* 
„doctorului*. — Ciné a fu
rat scrisorile compromi
țătoare V Sancțiunile cs 
t?or urma.

Ne-au luat 
si cerul

Tot ce se află în această țari 
pipăibil, tot ce poate, fi tăiai, îm
părțit, cumpărat și vândut, e prin 
definiție un bun liberal.

Pământ, râuri, păduri, munți, 
subsol, lunci, căderi de apă, pește 
și vite, cărbune și grâu, păcură și 
tramvaiu, cartof și hârtie, sfeclă 
și poliță de asigurare —- totul a 
fost prilej de cointeresare liberală!

Ne mai rămăsese văzduhul, ce
rul cu stelele mii, seninul de pri
măvară, pe care vânătul vistiernic 
Vintilă nu putea pune un bir și 
pe care Banca Românească nu le 
putea pune încă în acțiuni. t

Ce amar ne-am înșelat!
Vremile sânt într adevăr mai 

negre ca sub domnia fanarioților, 
cu. ale lor biruri' pe ftimid'hoge- 
gfete» și pe ăl binele florilor. Libe
ralii au pus insfârșit stăpânire și 
pe cer < sânt astăzi' cointeresați 
în aerul pe care îl respirăm.

Miracolul a avut loc zilele ace
stea. Operația, a necesitat, după 
cum vă imaginați, constituirea li
nei societăți pe acțiuni. Societatea 
de Radiofuziune, și-a strâns ac
ționarii în adunare generală, pro 
cedând la alegerea consiliului dl 
administrație. Consiliul e o gamă 
de liberali, dela cei mai de fațadă, 
pană la cei mai discrefi, după cum 
si undele de transmisie sunt mai 
lungi .și mai scurte. Cu togii, fi
rește, sunt în egală măsură pasio
nați de radiofonie, ca și de idea
lismul partidului: ciolănașul con
siliului de administrație pentru 
un melodic ronțăit. în dezintere
sata lor dragoste de a popula văz
duhul patriei cu. suave imnuri de 
heruvimi, duc sacrificiul până la 
a accepta chiar terestra recom- 
pensă a jetoanelor de prezență.

Urăm deci celei mai recente în
treprinderi liberale o celestă pros
peritate. Cu spiritul de obiectivi
tate care caracterizează orice în
treprindere patronată de cel mai 
puțin sectar dintre partide, și cu 
grija ce-o au întotdeauna, de a fo
losi utilitățile familiei și ale par
tidului, nu ne îndoim că societatea 
de Radiofuziune, va împrăștia 
spre binele patriei. în cele patru 
vânturi, în programul cotidian, 
un discurs de Jeantehaș Florescu. 
o lecție de sintaxă pentru adulti 
de d. Vintilă Brătianu, un solo de 
tenorul partidului, Tătărăscu (Gu
ta). un curs de arte frumoase de 
d. Lapedatu și alte asemenea dul
ci frumuseți. Căci și văzduhul, o- 
daiă ce-a fost cumpărat, trebuie 
să intre docil în slujba vartiduhii.

Ion Darie

In mărginea anei reviste

„GRAIUL ROMANESC“
de Ion Conea

. Asistent la Universitatea~din.București.
ruia cei mai mulți au. rămas pen
tru totdeauna, măcar pentru sta
tul celălalt, care nu . știe, de 
munți și ape. Și cercetându-i, re
vista urmărește să-i intereseze și 
cheme, căutând să ne intereseze 
£e noi, cei de aici; cari -- avem 
datoria, de azi încolo, să. prive
ghem • să nu-i . mistue alții, pe 
cei ai noștri 'dintre ei, în sân
gele și sufletul lor, ca pef o pro- 
toplasmă inconștientă. Cine știe? 
Vremile și împrejurările se răs
toarnă. '

Azi, de pildă,. întrucât șr mai 
fi năucul de altădată; acela, care 
și-ar mâna mereu gândul la pro
babilitatea :: unéi integrări politi- 
Cé a românilor tfansnistriexd. ?

In valoarea lui, de dincolo de 
hotarele noastre, noi îl prețuim 
pa unul din ai noștri. cum

In afara hotarului în cuprin
sul căruia ne-am adunat laolaltă 
rosturile noastre de’ neami, care 
se simte și se vrea el singur cu 
ale lui. — au rămas destui ro
mâni. S’au pomenit, acolo.^ ori au 
răsbit — din. veacuri și până azi, 
peste un milion și jumătate. I-au 
deșțărăt și i-au „dat de suflet”» 
în străini, împrejurările r^Și^ o*: 
menii.. ' __ ;

Cum își dărue . copacul seva 
prin ochiuri de. scoarță, așa up 
neam în vigoare se. dărue la ho. 
tar altora, *1®® cât timp o 
conștiință națională nu-i înche
gată încă. Pe acești români, în 
special, îi vrea cercetați, —< și 
dăruiți în rupthl și sufletol lor 
nouă,revista Graiul Româ
nesc. Ii revendică, dacă nu pen
tru hotarul politic în afara că-

spunea Xenopol, — cât douăzeci 
de slavi în așijderea situație res
pectiva. Spațiul, nostru și sân
gele nostru se vând mai scump 
— aci în Orient —'decât cele ale 
vecinilor. 4

Iată din ce lume de gânduri și 
preocupări a eșit această revistă 
cu nume simbolic : „ca o mărtu
risire a convingerii că semnul 
cel mai vădit, și del mai tare me
terez al naționalității, e limba”. 
Dar .preocuparea revistei aces
teia se întinde și asupra acelpha 
dintre români c ari deși înnăUn- 
trul hotarului nostru politic, au 
fost aproape desnaționalizați, de 
oaspeți cari au ajuns — oblojin- 
du-i pe ei, stăpânirea.

Pe acești români dinnăunttu, — 
fentru a relua vorba d-lui N. 
orga „trebue, liniștit dar sigur, 

să nî-i luăm înapoi”.
Dar, românii din străini au in

teresat și vor interesa — mai ales 
de acum înainte — în paginile 
revistei, nu numai ca grupuri 
compacte, ci și ca> așezări mai 
modeste, de colonii, în 'margini 
de orașe apusene, —- sau chiar 
de indivizi, pe care preocupările

de gând; și artă i-au chemat, și a- 
poi reținut, între alții.

De un an de când apare, revis
ta s’» dovedit — sub toate aspec
tele folositoare.

A cercetat aproape pe toți ro
mânii din străini, cu toate proble
mele de frontieră în legătură 
cu ei.

S’a ocupat de, hotarul dintre 
noi și Polonia, cp prilejul svonu- 
lui că vecina și ^prietena noastră 
din Miăză-Noapte ar dori o 
schimbare a acestui hotar, la ex
tremitatea lui. nord-estică, unde 
ar urina să ne mai ia câteva sate 
de răzeși, așa cum ne-au luat 
câteva sate la extremitatea lui 
nord-vestică ; profesorii Lupaș și 
Cancel scriu, după aceea, înfru- 
nul din numere, despre cealaltă 
amputare a hotarului nostru din 
miază noapte : Peri, Apșa de sus, 
Apșa de jos, etc., sate care-șj ur
că obârșia' până în cele mai tim
purii öle noastre începuturi ?-? 
sunt, și de, încă, , dincolo «^ ho
tare. A'.:' ' Í

Despre românii din 4Banat,, cum 
era și firesc —.ni se yorbește cu 
cea mai mare* dragoste, Iar des-

f
ire cei dintre Timoc și Morava e 
ăsat să vorbească, pentru noi, 
profesorul sofiot RomaUski, al 
cărui studiu, —- spre norocul no
stru și cinstea lui, — suferă de o 

obiectivitate care ne prinde des
tul de bine; lucru care, însă, nu 
se mai repetă într’un alt studiu 
al aceluiaș profesor despre ro
mânii din Macedonia.

Pe acesta, însă, îl analizează cu 
pricepere profesorul Capidan de 
la Gluj — într’unul din numeri le 
revistei. De altfel parțialitatea 
profesorului bulgar, când e vor
ba de Macedonia, nu trebue să 
ne mire, când știute sunt în toată 
lumea ropotele de pistoale și scli
pirile de baltage bulgărești în a- 
ceastă provincie.

Despre românii dintre Vidin și 
Țimoc, ca și despre cei de pe tot 
țnalul bulgăresc al Dunării, ne <i- 
mintește —- domnul Emanuil. Bu- 
cuța—-două recente studii ale 
domniei sale ; pecând despre cei 
din ,'Cadrilater scrie domnul A- 
postol Culca, spulberând argu
mentele lui Weigand care a, a? 
jtxns — quantum mutatós ab il
lőt rá sgue de curând că în

Cadrilâter n’ar fi, nici un singur 
român ! Săracă Turtucae, cu cei 
o sută și cincizeci de ani de școa
lă românească, ai tăi !

Despre vechimea românilor 
din Bălțile și Delta Dunării, 
scrie domnul Vâlsan, care — 
din hărți vechi — descoperă pes
cari români pe litoralul mării 
noastre, încă pe la începutul se
colului XVIII, ca și o populație 
românească a Deltei încă de prin 
secolul XV. Insfârșit, despre ro
mânii de dincolo de Nistru, scrie 
— actual și interesantdomnul 
Șt. Ciobanu.

Terminând, nu putem să nu 
menfionăm în cuvinte aparte, 
munca de migală, cunoașterea 
pagină cu pagină și bucată cu 
bucată a trecutului și a pămân
tului românesc, ca și scrisul de
săvârșit, cu miresme de cronică, 
al domnului Emanuil B ucu ța.

t-iiqw—XOX LiAugjS

planul.de
pfihi.de


Sindicatul spirtului
Societate anonimă
înștiințare

SINDICATUL SPIRTULUI ADUCE LA CUNOȘTINȚA CELOR INTERE
SAȚI CA DEPOXITELE REGIONALE AU ÎNCEPUT SA FUNCȚIONEZE DE 

l5H ÎrMITATE CU LEGEA PENTRU REPRESIUNEA FRAUDE
LOR, VANZAREA Șl ELIBERAREA SPIRTULUI DE CONSUMAȚIE, NU SE 
PMTE EFECTUA DECÂT NUMAI PRIN ACESTE DEPOZITE. —^M^^ț^LE^DRPMITELOR REGIONALE IN VECHIUL REGAT 

W^CVREȘTI *
CALMAȘI

JM7ZAI7
«. DE FEDE 
PITEȘTI 
C9LOOFM 
CONSTANTA

OVA

TECECI 
FOCȘANI 
BÂRLAD 
RACAV 
TCLCEA 
RARARAO 
IAȘI 
VAOIXJI 
FĂLTICENI

DEPOZITELE REGIONALE NU VOR PUTEA VINDE CANTITĂȚI 

VANZARE SUNT URMĂTOARELE .
IOOO LITRI - LEI 5 Ir—--------------------------

50.50
5&— 
4SU5O 
4&— 
4&50

PIATRA NEAMȚ 
ȘTEFANEȘTI
HUȘI
ROMAN 
SAVENI
POROIIOW 
PLOEȘTI 
T.SEVERIX 
BOTOȘANI 
KARLAH

4M (PATRU SUTE) LITRI. 
PRETURILE DE VANZAI 
ifwu. r------------------- ------
EzB :

SOCI- 7000 "
7001-10000 ”,

IOUN-imI «w

PRO LI VRU RACHIU
»»

W
II
H
»

>5

SUB

Mișcarea culturală
Teatrul Național sireiriMtere .^rr- . _ ..

ghiari erunt taipărțiți ta două ta. 
fc^Dirirititte« e prftafcdG 3e ele» 

getea ufiul membru ttt societatea 
literară și culturală „Kisfuludy 
din Budapeata. Scriitorii nu »te 
teatf < Babito Mifatil este tari 
telMri ca Aprily. Totar, majo
ritatea Crede că trebue să fie ales 
Aprily Ludovic, pentru menține
rea unității perW* < literaturii 
maghiare, acesta fiind taanailvL 
nean. Aprily Ludovic trebue să 
fie puntea de trecere între Buda
pesta ti Ardeal.

Regretăm că scriitorii din sta
tul vecin discută politic alegerea 
unui membru ta societatea „Kia- 
fuîudy” și cM pun fntr’o situație 
neplăcută pe un subtil poet oa 
Aprily.

Asociația de muzică de cameră 
dă al doilea concert Sâmbătă 21 
Ianuarie în sala Teatrului Liric 
(Opera Română), la orele 5 p. m. 
cu concursul d-nei Manya Botez 
și a d-lui Zelinschi.

In program :
1) Beeihonen (quintetul op. 16)
2) Morari Divertisment, trio, 

vioară, violă, cele;
3) Smetana: Quartet în Mi mi

nor.

2 Uniunea sacră ] 
- (Coatiniutfft din pagina La) I 
căruia nu merită sâd întinzi mâ
na ri «A4 acuipi obzmnd, ci e nu
mai un avocat deștept, o floare 
distinsă a baroului, ' • splendidă 
ilustrație a spiritului Mrem juri
dic «<* e cinste a Mțfoi care l-a 
fătat. Simbioza aceasta avocato- 
ixditicL poate duce departe; po
liticianul căptușit ce evocatul lip
sit de scrupul profesional poate 
râvni la tot. îndrăzni tot și poate 
cuceri tot. JTem vorbit domnute, 
ca om politic» <â ea avocat Nn«mi 
poți suprima dreptul de existență 
și exercitarea profesiei”. Acesta e 
argumentul și scuza din fiecare 
clipă, a domnilor care suta apării- 
torîi Iui; Groedal împotriva bieți
lor țărani din munții M Dragoș- 

kVoda; a domnilor care au fast 
complici în jefuirea . moșnenilor 
din Munții Vrancei, prădați de 

‘societățile de jăcmăneală foreriîo» 
ră; a domnilor care au înlesnit în
șelarea și calicirea țăranilor pro
prietari din regiunea petroliferă a 
Buzăului și a Prahovei; > domni
lor care sau aflai împotriva Mo
ților și a dreptății, în procesele 
flămânzilor din munții Apuseni 
cö banda tâlharilor ce le-au răpit 
codrii: aceștia șunț.'dtapnîi ce au 
dat tărie ticălcMUMuta Contracte, cu 
care a pus siâpânire pe pădurile 
Bucovinei, «xdebfttl & valet» în 
dustria lemnuWi ^ahauh.

roate ta pierit tara, ta se.săcă- 
tuiască de vlaga avuțiilor, să se 
declanșez» teribile apteniptări de 
conflict social, economic și na
țional, nimic nu are nici o însem
nătate, câtă vreme onorariul e 
gras. In dosul oricărei ticăloșii, 
oricărei nerușinate exploatări a 
celor mulți, săraci și simpli, căn- 
tati avocatul căptușit cu bandi
tul politic. II veți descoperi cu 
certiiudtae. Indiferent de partid. 
Aci programele decorative și di- 
vergențete de doctrină dispar, și 
chiar dușmăniile electorale se 
șterg. Sunt frați buni. Au consti
tuit uniunea sacră. Prin ei țara e 
ta fiecare zi mai tarată, fiindcă 
e ta fiecare zi mai fruatată. Statul 
o păgubit prin contracte și pro
cese odioase.‘Populația e data ta 
exploatarea consorțiilor cu evo
cați bine plătiți. Prin ei, nici o 
dreptate nu mai e dreptate și nici 
o nelegtaire nu é prea tndrăznea- 

. ță, pentru a nu căpăta întărirea 
unei sentințe de ultimă instanță.

Iar acestor tâlhari ai dreptății, 
te întindem jen lașitate mâna, 
fîtadta nu ies curajoși ști cu risc 
ta drumul mare» ci te pradă surâ
zând afabil, cu soarta averii și 
cinstei și liniștei tale, închisă în 
ghiozdanul terfelogii de subsu- 
pară. -
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Baroul avocaților din județul Ilfov
Decanatul

Convocarea Nfo. IO®
10 Ianuarie 1Q2S

. ■ i 

, Ite caafe»mitetg eu decizia consiliului de disciplină No., f din ' 
MB8}> și cw avt, 60 al. a, din legea pentru organizarea și uni- 
Esm» ’ ri de avocați 73 din regulament d-nii avocațî 
definitivi; de ITfov^ sunt convocați ta Adu-
MEEW Gene pentru ziua de 19 Fehruarie 1928, pen-
teBatagerea Decanului și noulhri Consiliu de disciplină al 
abri mandat expiră.

Wterea va avea loc, dela orele % (nouă) dimineața până te 
cm£s> 31 amiază.

Av&e«ț& definitivi dela literaA-M inclusiv, vor vota în sala ’ 
euf JrigațL iar cei ctela litera N-Z inclusiv, ta sala de șe-1 

AMl a Trifipnatahri Ilfov, eec$a l-a comerciala.
Biwiritatete» se vor centraliza Ia Bîuronl l-a din sala Curbii cu 

Jlwwți, nude se va proclama și rexultatuL
In caz de balotaj, alegerea va avea loc, ta ritm de 26 (două, 

aed și șe&se) Februarie 1928; fără vre a altă invitare, ta ace- - 
MHR localuri și ta modul arătat mai sua

e^se vor anunța ta Secretariatul Baroului, con- 
regulament până ta 13 Februarie inclusiv,

Lirai! te probt

Metru Sifon oxaotiA oua 
scroftft rwatena ff per 

fect la spălat

Cezar Petrescu

«TRATE' M
Decanul BhrouM de Ilfov, Secretar^ Gh. Radulescu. r

.... ....... .....’.... -........................J 
MINISTERUL SĂNĂTĂȚII Șf 

OCROTIRILOR SOCIALE 
Serviciul MatoriaLelos

; PUBLICAȚIE
Se aduce la ewnoștteta generală, 

că pentru procurarea, efeeteter de 
^mfarie și așternut, tahrărăminiie, 
încă^ămiirte și nrebilier, necesare 
Așezămintelor din Veehnrl Regat, 
Basas&bia și Bucovina* pendinte 

;d& Direcțiune» Asistenței Soctefe 
tdin b&nsterul Sarătății și Ocroti*- 
rilor Sociale* pe anad 1928^ vor a- 

î w® tee Seitațiam publice cu o- 
î Pearte- încinse ș» rigEaM te teeetteî 
; Mifflisteruiui Sărsătăței și Oerotirr- 
l»r Sociale, Bulevardul Cărei Na 
•tâ, după cum urmează :

Lmui 27 Februarie
Orele 10 jum. a. m.: Pentru 

procurarea efectelor de rufărie și 
așternut prevăzute ta lista No. 1; 

Marți 28 Februaire 1928
Orele 1G jsshl. a. m. t Pentru l 

procurarea efocteknr de îmbrăcă- 
miute și pături de învelit, prevă
zute ta; Hste No. 2.

Miercuri 29 Februarie 1928
1 Orele ÎO jum. a. m.: Pentru 
! procurarea încălțămintei, prevă
zut» ta Irita No. 3.

Joi 1 Martie 1928
, Orele 10 jum. a. m.: Pentru 
procurarea de mobilier (paturi de 
Lierj prevăzute ta lista Na 4.
’ Licitațiunile se vor ține ta con
formitate cu disporiftairite ari, 
?2—85 din legea contabilității 
publice.

Supraoferte hu se primesc. 
' Odată cu ofertele, d-nii con- 
cnrenți sunt obligați sa depună ri 
garau ți« provizorie de 5 ta sută, 
eaze va fi numai ta reripri» Casei 

<de Depuneri și Cousemnațîuni. 
, La Hritetie nu vor fi admiri, de* 
cât industriașa șț corn errian ții spe- 
rializ&ri ta fabricarea sau vânza
rea articolelor din fiecare cate
gorie de materiale, pentra care li
citează, urmând să dovedească a- 
cesta, .prin acte emanate dels au
toritățile în drept (Tribunale și 
Camera de comerț).

Intermediari nu sânt admiși. 
Cotrditfanile, caetele de sarcini, 

modelele și listele de cantități 
sunt fa dispariția d-lor concureufi 
cu începere dela 9 Ianuarie 192A 
te Depozitul Central de Materiale 
din MÎnteteral Sănătății și Ocroti
rilor Sociale, Strada Piața Amzri 
Na 17. în fiecare ri de lucru dela 
5 jum. — 7 p. m., afară de Sâta- 
bătă, când vor fi la dispoziția 
d-tot concerenți dela 15—12 a. m. 

Ministru, (ss) Ion Inculef 
No. 6884, 14 Dec. 1927 

p. conf.» E. Orghidan

1

DOSAR Na 190/928

8fHMMtANȚA No. 1005
IMA Ianuarie 18

NbL Președintele Tribunalului 
Hfdv Secția l-a comercială.

Avâtaf ta vedere petiția tare- 
ristteE te Na 1880/1928 prin care 
ă-1 Nathan Bferșcovici Pașcani»: 
eere * se îndeplini fonnaHtățile 
legate eu. privire te z

Ute PQ&ta ta aB semnată L O- 
reneiem gisată Albert Om&teta de 
(ei 100.000. Una poliță ta alb sem
nată L. Orenstein girată Albert 
Oretetefa de Iei 50.000.

Una poliță fu alb N. Herșcovici 
și BL Sripter de lei 100009.

Una poliță semnată Iancu Co
pcigirată losef Volf de lei 5ikQOQ 
«xpirată ta 15/VI 1927 în ordinul 
N. Herșcovici. Una poliță Leon 
D&rid expirată ta 121X11 192Z în 
erdBttnF JC Herșcovici de lei 40000 
sc/ritafif.

Una poliță în alb N. Herșcovici 
de Iri ».008;

Una poliță ta alb N. Herșcovici 
de tei S&âOO,

Vtafctâ ?i dispozițiuirfîe ari. 35^ 
•od.com-

' Pentru aceste motive 
Ordonăz

CM erictae posedă poli fete de 
teat enots să le prezinte îs grefa a- 
Sitetaii Tribunal ta termen de 40 
«ite dela data publicărei și afi- 
taritt acestei ordonanțe» cunoscând 
•ă ta tex de neieprerimtare se vor 
dtetate ttte șf făta tărie față c*
MwțJWWE^MCte* IVEa

Ptetepta ordonanță se va afișa 
fa Mte TrflpunaluÎui fa localurile 
Batem fn, sala PrimârfeL pnbli- 
pându-se te J&faitoral Oficial”.

Președinte (se) <C. NegMseu 
Grefier, (ss) Gh. Tonceecu ,

i „SALVATOR“ 
C Jabiast atedtite fateat Ifitedeareteti 
i speciarj&ti peatiu. toata, 
Veamea Sîfflfe $ Piei 
FratametJtaf b’eneraefri și a corn» 
p!ica<ittor sate i» bărbați (peoatatita 
ctatiteb ri >a ftanri (awtrite ovare, salpingite^ gafa 

taatermia Rfflrcayraf
> practicată sp. Uariboisfere Paria 

Ctetretaf mag. SmtBUm arte 
AIMLIE* SRNGmjUf 

Ulframfcrosccririe
— s> asMrii Hcvt&w 9 Lângă Teatrut ^iponar —. Bncnraști 

ConauJt lt-î tf ff-Mretefon 3»,81
!........... . 1 "" ...........    y" ...................

.„xox ■ — .■■

Gârneț »partir 
Gala delà Sportînfl-CMi; i—

Starea timpului
foi Ianuarie 1928 

SITUAȚT.UNEA ATMQSFEr- 
RICA IN EUROPA, orete 9a. 
Sitirațiunea generală a atmosferei 
se prerintă ca și te ajnn cur sin
gura deosebire că Centrul' maxi
mului barometri© s‘a deplasat că
tre esrtaí centineetetai.

! Temperaturile au crescut ta su
dul continentului variind între 
minus t%-2t gr. fa Seasdí- (.:- 
r^avia și plus 16—f3 gj. fa sudul r 
Italiei. Precipitațiuni ău căzut fa 
centrul ti norcL-westul Europei și i 
în România.

— In ROMANIA, orrieSa. m.— ' 
In cursul ultimelor 24 ore ploaie și ' 
ușoară ninsoare s’a tatins în în
treaga tară, mai abundent în ' 
west, 5—0 mm. Azi dimineață 

; ningea . numai în Sud-West. ‘ ta 
restul țării cerni acoperit vânt 
din regiunea nard -estică destul de 

: tare pe litoralul Mării și tempe- : 
s râturile în ușoară scădere. Pre
siunea atmosferei ta creștere va
riază între 77țî mm. la Roman ș& 
764 mm. la Orșova, iar tempeTa- i 
tara între 0—6 gr. ptas ta 
hil țarii și între minus 5—? gr. in 
jumătatea nordică a Ardentului

— LA BUGUREȘTI-FILARET. 
orele 8 a. m. — Presiunea atmos
ferei 770 mm. temperatare mint» 
t gr. Umiditatea 98%. Cerni aco
perit șl vântul dela nord-est cu 
7 mpe. Temp. maximă de eri piu»
1 gr. Teanp. minima de ari minus
2 gr. Apă provenită dfa topirea 
zăpezii» 4 mm.

TIMPUL PROBABIL dela 20^1 
Innupria, Grele 20. — Cerul mai 
rardt âcCperit și ușoară ninsoare. 
Va mai cădea pe alocuri în Snd. 
Vânt ștab . din sectorul estic. Tem
peraturile vot continua să scadă,

’ Sate «Șpwting Clubului“ din 
;»tr. Ursaaua a fost cu mult ncircă- 
patoare pentru marele număr de 
(♦peetatan ce a ținui să asiste ta al 
treilea mâteh dintre cele 2 vedete 
ale pugilismului românesc, Nour 

'fâ Teică. Cititorii aiț găsit darea 
de seamă asupra acestui matefe în 
aumărul de eri.

i Cefelake mateburi au prezentat 
,și ete un mire interes și de aceea 
jmririăm asupra tar. ■
! Oțlinescu a reușit tasfMrșii ta 
Ydispue de Chirii Dan. și încă 
itafrten mod strălucit, arbitrul <v 

Joried matchul fa repriza doua 
i pentru inferioritatea adversarului 
Chirila Dan sufere astfel prima 

; înfrângere dela un boxeur auto- 
cbeton. E adevărat, că nu s*â pre- 
rentat fa plenitadinea mijloacelor 

mai era și handicapat de o 
î «reutate de 4 Kg. 500 față de Căli-

. «eseu.
, Cbu-uJ setei Pa ermstitait în
tâlnirea dintre Coreeliu Agariei 
și Fredaric KepreA Ambii adver» 
«azi anat casa de aceiași feetă, 
dar Asarici eete posesorul unui 

l putertaa cere nu iartă..
Priurete trei reprize «au scurs ta 
ee&Btata dai ta repriza patra 
Keppel este puternie tarif la 

jnaadtar ri trimis pentru 9 secunde 
la pământ El se ridM etr greu
tate, dar o Dearit teritata B tri
mite din nou ta pământ Gongul 
il sataeasă. Beprite 5 li e fatală 
Iui KeppeL căci «b trieri» dte nou 
ta pămâni de data teteata penire 
«ftte t© secunde fatale. ,

Mateburita 8» derebidere' s*an 
disputat tatre Umatori St Moldo- 
wanu, a tevirw pe Buter loneecu, 

ruxre^aal categoute 
semi mijlocie la puncte, iar Spa- 
tanr U șt Nestorescu att terminat 
la egalitate.

niversitar, deputat, contfilier co
munal și membru în alte c«ni- 
tete și „eonțuii"..

Șî pentru că d-ia vrea să mo
ralizeze .și Opera Română și 

Țtetrul Național, a declarat pre
sei ta va scoate dă pe. afiș reper
toriul bulevardier.

Să ne ‘nțelegem: ta stagiunea 
aceasta s*a jucat „Glauco”, „Ciu- 
fulici”, „Grigore Ghica Vodă’*, 
„Rapsozii”, ..Un dușman al po
porului“, „Comedia fericirei“, 
„Tartuffe“ „Nyu”, etc.

D-sa scoțând aceste piese bu
levardiere a pus pe afiș „Iubi
rea“ și „Concertul simfcnicT’ 
(sau simfcomic, nu ne amintim 
bine) ale d-lui Prodan și „Mișs 
Habba".

Ați înțeles 1 Ibsen e bulevar
dier, dar d; Prodan e clasic.

Am uitat sa spune că d. Bă- 
nescu e profesor da... bizantino
logie. .

Asta explică toate afară de 
chestia cumulului..

PMi bine nenișorple! Și depu
tat si confilier și nrofesor și sub
altern al dJtti Lapedatu, nu-i 
prea mult chiar pentru un bi- 
zanțolog ?

_ — Ru *-

Sâmbătă 28 Ianuarie ora 5 p. 
m. are loc la Ateneu al Ș-te* con 
ecri simfonie al societății Muzica 
rn următorul program • Beetho
ven- Prometheu cuvertura Sim
fonia 95 de Havdn, conrertul pen 
tru Flaut si Hörpo de Mozart 

cu d~na Eladia Coandă și col. P. 
Pnneo soliști și Uvertura din 
opera „Fata Răzeșului“ de Can
dela. Bilet© de vânzare la Fedér. 
ipca? șj Doina.

Repetifiil© fastuoasei piese 
«Iuliu Cesar» de Coradinii, au 
trecut în scenă. Piesa neeesitM 
o figurație de peste 150 persem- 
ne. Costumele pentru toți ta» 
terprețiî, se execută ta atelie
rele Taetrului sum conducerea 
d-nei Florie» Georgesrn-Șcâr- 
țan. In rolurile principale vor 
apare: D-na Maria Filotti și d. 
Ar. Demetriade; punerea în 
scenă d. Soare Z. Soare. La pre
mieră va asista și autorul.

Dnminieă, M Tsnnarte 
11.dint, va avea îoe în Aula Fun
dației Cripl I a 8-a prelegere pu< 
blîcă din ciclul organizai pentru 
anul acesta de Institutul Soeűil 
Român eu prțvira la : «Poh’lico 
CuliurM’. .

Va vorbi d- prof. Ci- Rădnlescn- 
Motru despre: ^Mentalitatea pro- 
feaianaltC.

Un ansamblu de operetă vie- 
neră, având în frunte pe renu
mita primadonă Cofdv-Miîl 
Wițsch, va da o serte. de șase 
reprezenta ți uni, eu începere de 
Duminică 29 Februarie, la tea
trul Eforia.

Repertoriul se compune dia 
ultimele mari succese vieneze 
și anume r

«Paganini și Zarewisch» de 
de Lehaț.

ri^rkușprinzesrin» de Kál
mán.

, «Die Koaigta* de Stoîz, și 
«Tcressina» de Osear Strauss,

Biletele ta cComedia», pasa 
giul Imobiliara.

PUNCH 
h ■.'

Din lumea sporturilar
! Clubul sportiv „Jttveutes** ține 
adunarea Duminicii 22
crt. te ora Î0 a. m. ta localul Bău- 
cti Comerciale Italie®« p Române 
jrir. Bursei No. 2.
= In caz el te orete f 6, cri pre- 
icnți'nu vor fi în număr, aduna-, 

>rea se va ține conform ari. 11 dta 
riatut, la orele tt cu orice număr 
de membrii prezențl

*
■ Warath, celebra edbJpâ «urira- 
ȘanM de regby a tarins Ia Tou- 

ifouse echipa «eteetionaG • Fran
ței de w» eu 11—Aw

Dintre eeneurenții români ple
cați din București ta ralteyid deîa 
Monte Carta, primul sosit a feri 
d. Dinu Fremuș&nu. it.,

SIcyerul elvețian Trotani a ren- 
sH > tarifară cu Ayul de 72 metri.

Astăzi. 2\ cor. a orele 8 Jum. sea
ra precis, d. dr. Ghelerter va con
ferenția la clubul socialist din 
Str. Sffa. Ionică 10 (colț cu str. 
Câmpineanu) despre :

Higena socială în lumina mar. 
rismului” .

Conferința e publică.

D. G. Ionescu-Brăiia îmbolnă
vind u-se, conferința d-sale . care 
urma să aibă loc azi Sâmătă 21 Ia
nuarie, *ora 8 p. m., în aula Apar 
demi.ei .de Iuțite Studii Comer
ciale, se amână pentru o dată ea se 
va *nun|t ultarior,

■—» »• <w

„ALTEȚE IN CĂLĂTORIE”
Șițb titlul „AltesMs en vayage\ 

to citim. în ultimul număr din 
„La rcnue des Deux-Mondes” o 
recenzie închinată de André Bel- 
loMort cărtitar doeterulta R4ca- 
tnier, — zărite deunăzi și în vitri
na unei- librării bucureștene, — a- 
supra voiajului în Africa al de
functului duce de Orléans.

Esté știut Că ducele de Orléans, 
care a fost, înaintea ducelui de 

Guise, candidatul regaliștilor fran 
ceri Ia conducerea ‘Franței, — era 
un pasionat cercetător de noi ori
zonturi. „Viața mea”, spunea 
©1, — nu poate fi decât o călătorie 
perpetuă» din moment ce mi se 
interzice pământul țării mele.

Eric știut că o lege a Republicii 
a exilat de e teritoriul ej pe toți 
deșeendenții familiilor ëari an 
domnit în Franța. Li s’a interzis 
chiar să se angajeae ca voluntari 
în yâ»d%*»le armatei franceze, în 
timpul războiului.

Republica, — în materie de sec
tarism, — are rafinamente ine
dite...

Bfiweuri, 9 htenris. premie
ra» ,/Phedran, biletele Ho. 158.

Joi, 9 Februarie, seara : »Phe- 
dra**, biletele No. 159.

Vtaerl te Februarie, eterat 
bietei Na 16Ö.

Sâmbăta, 11 Februarie, seara t 
„Phedra”, biletele No. 161.
JDumtaita, te Februarie» setete 

,Jraedtew» biletele No. 162.
Luft!, 13 Februarie, nremÎemT 

,Loreuzaccion, biletele Na 163.' 
Marti, 14 Februarie, seara r 

„Lorenzaccio", biletele Pfo. 164
Miercuri, 15 Februarie, stere i 

„Lorenzacdo*, Biletele No. 165, 
Joi, 16 Februarie, seara: »Lo>. 

reazaccio", biletele Na 166.
Vineri, 1? Februarie, seara i 

„Lorenzaccio", biletele No. 167. .
Sâmbătă, 18 Februarie, seara t 

„Lorenzaccio**, biletele No. 168.' 
Duminică, 19 Februarie, mati

neu : „Phedra", biletele No. 77 
seara: „Lorenzaccio’’, biletele 
No. 169.

De la 19 Ianuarie—8 Febru
arie vor fi expuse în sala Mo
zart (palatul l’lndépedance 
Roumaine) pânzele pictorului 
Zamphiropol-DaU.

Spectacolele zilei 
Sâmbălăj 21 Ianuarie 

OPERA ROMANA. — „Răpi, 
rea din Serai** (cu d-nele Zamora 
și Bahici, d-nii Georgewsky, Fo- 
lescu.

TEATRUL NAȚIONAL. — ' 
Ziua. — yfPrometeu’* (cu d-nele 
Agata Bârsescu, Macri, Eftimiu 
și d-nul Vraca.

Seara. — ^Luminița** (cu d-nele 
Filoti și Ionescu, d-nii Valenti- 
aeanu și Calhereanu.

TEATRUL .REGINA MA. 
RIA. — Ziua și seara. ,jDon 
Oarlos” (d-nele Marioara Zimni-> 
oeanu., M. Sadoveanu, d-nii Sto- 
rin, Bulandra, Manoleșcu.,— DL» 
recțîa scenă : Soare.

TEATRUL MIC. _ Ziua. — ’ 
„ Croit or de dame**.

Seara. — „Conița are 2 oonafi^ 
(d-na Marietta Rareș, d-nii Fotű 
pa, Ohamel.

TEATRUL NOSTRU. — Ziua. 
Ral. — Seara. — ^Mârit» a| 

II-lea (d-nii Toneanu, N. Bre- 
zeanu, Ghibericon, Timică, d-nele 
Toto Ionescu, Ana Cârje-Vlădi- 
cescu. . •

TEATRUL CAROL CEL MA.. 
RE. —. Balul „Asacinției gene* 
rale a prese?*,' /

Viitoarele premiere 
Miercuri 2$ Ianuarie, Teatrul 

Mic : tiUn câine care aduce’*x oo. 
medie în 3 acte de Armont și de 
Corradini.

Joi 26 Ianuarie, Teatrul Regi* 
na Maria : „Soțul ideal’*, 4 acte 
de Osear Wilde.

Joi 2 Februarie, Opera RomL 
nă : „Fețrușka”, balet de Stra- 
winsky și „Lakmé” de Leo Do 
libea-

Miercuri 8 Februarie, Teatrul 
Național: „Fédra”, tragedie în 
5 acte de B aci ne.

Luni, 13 Februarie, Teatral Na- 
ținuaț : „Loreneaacio”% de Alfréd 
de Mussot.

■WWR

RADIO
JBilețele pentru rele 3 concerta 

rimfanice extraordinara dirijate 
de maestrul ÎS, 1> li
28 Februarie se pun în vânzare 
Lunj Bă Ianuarie la agto^a F* 
der. ■'

Celebra echipă australiană de 
'■•ugby WaraUtb, care a avut un 
«menea așa de răsunător te tur
neul pa oare Ta făcut prin Anglia, 
a suferit • înfrângere te primul 
mateh pe care Fa susținui în Fran 
ta. O «elecțiune a regiune» Fran« 
M de Sud-est a tevtes'o la Bon* 
deaux cu 19 la 10.

Lucie» Vînez, campionul Fran
ței 4« categoria ușoară a fost te* 
vina la Londra de elice bcwml 
smglea Dona tapuncto,

MtaeW de regby dintre A>glfa 
ti Țara Galilor va avea loc la 81 
Fanuarie la Swansea,

Analizând recenta carie a hiî 
luîjen Benda, „La frahison de» 
elcrce”, te jurul căreia »*au pro
dus vii discuții, Jacqure Batavilta 
observă eu ironie, ea singurul că
ruia, vulgarizatorul filosofici, pe» 
tiu uzul cucoanelor curioasa, bh-1 
poate imputa nimic, e Borgson.

Se știe implacabila și tecăplfâ- 
uate luptă, pe care Benda a dus-o 
împotriva bergsonteomM înain
te și după șuccee.

Arif seară la ora f — fn taov 
Iul Fundatiui Universitara Rege» 
le Carol t ’<-* d* ingtanr Mamite 
Gabriahacu — va ține o «mieriu» 
ț& Subiectul »Jte vrauidr 
— pemttu Aero-Cluhul Regalul 
României. ' \;

Intram Rbw< . *

Programul de Sâmbătă 21 Ianuarie 
VIENA, ? Kw. MT m.

17.15. Concert din opwete; 19. 
Concert j 20. Conferință turistică;
20.30, Povesti; 2L45. Operetă.

MILANO, t,5 Kw. 515 m.
21.50. Concert variat; 24. Mu

riéit.
BRBSL AÜ, 10 Kw. 322 m.

20. Conferință; 20.30. Cure de 
limba otngfozM; 21.10. Concert de 
rieate; 2240. MvricMj 2345. Mu
zică da dana.
KÖNIGSBERG, 4 Kw. 329 m.
20.30. Curs de limba engleză; 

21.05. Concert.
BRAGA, < Kw. 34t te

18Ä. CmM»J* i știri» ÄÄ
Conferință ; 2045. Opera : Aida.

LONDRA, 5 Kw. 561 m.
2| JÖ. Sportive ; 21.45, Muzica 

țtâțară ; mi (WerinR : RJ5.
Kvistă; |4M Mnrieă da dan». 

8Tuwm/wKw, JbÂ
21.15. Orchestra Filarmonică;

23.30. Concert (retransmisie din 
Berlin).

BERNA. 6 Kw. 411 wi.
. 18.30. Caro do esperanto j 20.30. 
Anecdote t 21. Saure populară î 
22J0. Orchestră; 23.05. Orches
tră ; 23M RadtaDancing.

KATTOWm, 1» Kw. 4« te
20.35. Conferita* i 2L50. Trans

misie din Varșovia ? 23.50. Can- 
eert.

FRANKFURT, a. M. 4 Kw.
428 m20. Conferință; Ä.M Cwbta- 

ță i 8L Cooftefat» î 21.30. V«4td; 
2X30» Cm <e dens.

£140. Serat* de murié* Wagne- 
rienL- ,-■■■
MNGKNBISRG» M Kw. 446 te 

18.4LCnrs de limba engleză;
U9. Cerneri de orehectiăi 3045.

• '

Ora lucrătorilor ; 20.45, Recitații; 
2145. Seară veselă.

BERLIN, 10 Kw. 485 m.
20.55. Conferință; 21.30. Teatre» .

32. Muzică; 23.30. Curs de dans.
D AVENTRY, 12 kw. 491 m., 
19.45, Ora copiilor; 20.50, Mu* 

zică; 22. Dancing; 24.20. Varia« 
țiuni muzicale.

BUDAPESTA, 5 Kw. 557 m.
18. Cântece ungurești; 19. CoB’ 

ferință literară; 20. Oera ’, 23.05. 
Știri; 23.30. Muzică de dans. ,

VARȘOVIA. 10 Kw. 1111 m. ;
19. ÎL Concert; 20.35. Conferin

ță j 21.30. Concert de muzică U- 
șoară; 23.50. Muzică de dana. , .

KdNIGSWUSTERHAUSEN ; 
18 Kw. 1290 m.

20.20. Conferință; 21.50. -Tea
tru ; 83. Știri ; 23.30. Curs de dans.

TURNUL EIFFEL, 12 Kw. ;•■
21.30, Concert; 22.30. Universu1 

tatea populară. ‘
-   XOX —-——

Farmaciile de serviciu
AZI 21 IANUARIE

D, Ciolac, Str. BSrlij«’ ^8, tel. 
44/58, Gb. Dan, Calea Grivitet 
138, Dr. A. Vaiffnovici, Calat 
Victortei 206. I. MatÄsaru, Calat 
Viotorjei 10, tell. 80/65. Dr. Euu ’ 
horn (Riwiofer), Str. Carol <1, tel. 
20/88. G. Pmschivescu, Ctleg, 
Dude?tj 54, ta|. 28,45. N. Waawr- 
man, Galea Moifor 249. D. M. 
Bro?, Str. Stefan cel Mare 125- 
ifob. Nitewnj, Pre), b-dul Fsrdb 
paiid 8. Gh. Velesou, Oalaa Sw* 
ba® Vodl 2f Al. Mwteemi (x©«1 
Th- VariW, Str. Mihai VodI I.' 
Km. Friedman, Calea RtMd 
120, G. Romafean, Str. Doamnef 
(lost Paris) 21, tel. 520/93. ....... ;
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. Tratativele pentru. împrumut 

țn străinătate au ajuns la un 
punct mori.

Căile Ferate Române se îm
prumută în țară, pentru a-și plăti 
datoriile. Au obținut 500 milioane 
la. Banca Națională, urîn inter
mediul fatal al Creditului Indus- 
țriaL Un sfert din datorii vor fi 
plătite. Căci nu mai există altă 
«șire.

Ani dnpă ani, deficitele căilor 
ferate s’au mascat prin subterfu
giul datorilor către furnizori. 
Am. avut bugete publice anar^nt 
echilibrate și deficitele zăceau îm
prăștiate în bilanțurile societăți
lor nariiculare. 
Dar existența industriilor fur- 
nipoare, care au venit în ajutorul 
State Ini, fără să vrea, nu putea 
fi nesfârșită. Ordonanțele de pia
ță emîse de C. F. R. fura scontate 
de bănci și uortofoliul industrial 
«Tunse ue calea reescontului Ia 
Banca Națională.

In 192X ca și astazî, Banca Na
ționala a fost pusă, prin forța lu
crurilor, în fata unui fant înde
plinii« insolvabilitatea Statului.

Ea nu putea cere băncilor re
tragerea portofoliului, având la 
oază o creanță asupra Statului. 
Și neavând, conform statutelor 
rele, dreptul de-a acorda credite 
pe termen Inng. a trebuit sa in- 
(ervie Creditul Industrial: suna- 
pa de siguranță legală, ere iată în 
1925. pentru a permite Băncii Na
ționale să păstreze creanțele pe 
termen lung, având la origină 
isteriile Statului.

Decât —- din 1923 până astăzi 
a intervenit o deosebire de me
todă.

Atunci, pentru datoriile în va
loare de un miliard și .jumătate 
Iei, contractate de guvernele an
terioare Ia diverse indnstrii din 
țară, au rămas obligați indus
triașii.
BB»

Justiția ordonă aplicarea legii 
armonizare a salariilor

Astăzi — pentru datoriile con
tractate în majoritate, către. in
dustrii furnizoare din sfera inte
reselor bancare liberale, se înda
torează Statul, prin C. F.JR.

La 1925, dobânzile au rămas să 
fie plătite de industriași, care 
și-an constituit ipoteci asuura ac
tivului lor imobiliar și gajuri a- 
suprn materiilor prime și fabri
cate.

Acuma, dobânzile sunt plătite 
de C. F. R,

Logic.
Dar ceiace-i logic astăzi, a fost 

și altădată. De ce nu plătește Sta
tal vech’Ie datorii ?

Cunoaștem răsnnnsul! Statul 
nu are disponibilități.

D credem. Dar există o soluție 
astăzi indicată, pentru a nn se 
aplica două măsuri.

Statul să achite datoriile indus
triei furnizoare către Creditul 
Industrial, preluându-le asupra 
sa. E adevărat ca, prin aceasta, 
s*ar obliga la plata dobânzilor 
■or^spunzătoare.

Dar nu e aceasta singura solu
ție logică ?

RICARDO
--------OXO-—-——

Utilizarea profitului 
stabilizării leului
Cu privire la ultima dispoziție 

a oficiului central de devize, di
recțiunea oficiului comunica prin 
„ViHerul* următoarele:

„Nimeni nar putea calcula sâ 
profite de pe urma stabilizării, 
întrucât data și cota la care se va 
stabiliza leul sunt necunoscute și 
nici nu pot fi cunoscute de pe a- 
cum. In special cota de stabilizare 
nu se poate fixa prea de vreme, 
ea fiind în funcțiune de un mare 
număr de elemente de cari va tre
bui să se fina seama, în momentul 
când se va hotărî stabilizarea”.

inaaHMBMmaMMMnrearerererererererea

IAȘI, 20. — Curtea de apel din' 
lași, care urmează #ă judece săp
tămâna viitoare acțiunea în von- 
hmcios, introdusa de funcțwnarii 
judecătorești ai curței și tribuna- 
halul din Iași, pentru buna apli
care a lege! de armonizare a sala- 
fiilor, a primit astăzi sentința dată 
•b» aeeași chestiune, de către curtea 
de apel din Cluj. Această curte a 
hotărât ea ministerul de justiție

Oficiu! central de control a! de- 
vizelor a intervenit pe- piața 
schimbului cu noi masuri de res
trângere.

, Aceste măsuri au produs pa
nică. Mul ti industriași ți comer- 
cianți contând pe promisiunile 
Băncii Naționale de-a asigura 
vânzarea devizelor la un curs fix 
«i-au fixat, termene de plată în 
primăvară.

Greutățile ce se fac Ia acorda
rea autorizărilor de cumpărare 
de valută i-a descurajat.

Ne-am adresat unui fruntaș al 
comerțului.

CINE A CAUZAT PANICA

să pună în aplicare legea Nlanoi^ 
lescu de armonizare a scdariHor, 
care este menținută Prin legea de 
rectificare a bugetului din 10 Au
gust. - *

Acțiunea introducă contra mi
nisterului de finanțe a fost res. 
pinsă, primindu-se numai acțiu
nea contra ministerului de justi
ție.

Din nevoile
Improprietăritilor gălățeni

(Jn cartier fără apă, fără lumină și fără 
mijloace de locomoțiune 
Dela redacția noastră din Galați

Galați, 19. Orașul Galați a 
toferit în urma războiului o schim 
bare radicală din toate punctele 
de vedere, dar una din cele mai 
pronunțate și cu un caracter des
tul de grav o prezintă chestiunea 
jcreșterei populațiunei orașului. , 

Intr’adevăr înainte de războiu 
orașul Galați număra, după datele 
<Wi geografie o populat iu ne de 
75JD0Q locuitori la cari conta și 

. populațiunea flotantă, formată în 
toate parte de negustorii străini, 
mataloți de vase și vizitatori. Ori, 
azi populațiunea orașului nostru 
numără după o statistică recentă 
o populațiune de 250.000 locuitori, 
ÎBOpătrit decât înainte de razboiu.

O primă consecință a acestei si- 
taațiuni a fost lipsa de locuințe, 
cari,sa accentuat pe zi ce trece, și 
cari a dat mult de lucru autorită- 
lecului viran situat la extremită
ților 1 locale în rezolvirea acestei 
crize.

■ O împrejurare fericită face ca 
primăria locală să intre în posesia 
tea străzei Tecuciu, în apropiere 
de grupul 3 de aviație, și hotără
ște încă de acum 2 ani crearea 
unui cartier al demobilizărilor. Te 
renul despre care vorbim a fost 
ftnediat împărțit la solicitatorii 
demobilizați și în mai puțin de un 
m de‘ zile s’a ridicat un cartier 
tetreg cuprinzând în majoritate 
ttameni nevoiași din orașul nostru.

ÎNCEP NECAZURILE.«
Cartierul a început, să 

dmtă tot mai mare lipsa apei. 
Cartierul demobilizaților, — căci 
așa se numește, — este complec- 
iameute lipsit de apă. In scopul 
remanierii acestei situațiuni s’a 
prezentat la Primăria Municipiu- 
nd nostru o delegație de cetățeni 
ai acestui cartier, cerând reme
dierea actualei, situațiuni.

împroprietăriți! cer să se pre- 
fnagească cu încă 2000 metri tra- 
leul de, canalizare cu țevi de 2 
țoii, pentru a deservi măcar in 
porte nevoile cartierului.

NU E LUMINA'

In chcriia luminai s’a cerut să 
• intervină pe l&nnM soc. compâ-

Panica se datorește măsurii 
Băncii Naționale de a vinde de
vizele peste paritatea piețelor 
străine și mai scump, decât în ul
timul timp.

Această măsură, luată odată cu 
interzicerea vânzării devizelor 
Sără autorizare până la echivalen
tul a 10.000 lei, a arătat că e 
vorba de greutăți serioase, ce se 
pregătesc.

Mai mulți corner cian ți au cerut, 
din aceste motive, în străinătate 
•ă li se acorde o prelungire a ter
menului de plata. Bineînțeles că 
aceasta nu va fi de măsură să 
ajute* creditului general al țării.

Problema reparațiilor 
germane și exportul 
jie piete’e străine

Berlin, 20 (Rador). — In ex
punerea de motive a proectului 
de buget, minister alde finanțe 
se ocupă și de problema repara- 
țiunilor. Deferindu-se la ulti
mul raport anual, al d-Iui Par- 
ker Gilbert și la cererea aces
tuia de a fixa definitiv totalul 
reparațiunilor germane, minis
trul declară că lămurirea aces
tei chestiuni interesează nu nu
mai Germania, dar și alte țări. 
Pentru ca Germania să izbutea
scă a-și executa angajamentele, 
e nevoe ca. străinătatea să-și 
deschidă piețele pentru expor
tul german.

Impozitele din German- 
nia nu mai pot fi sporite. Solu
ția problemei reparațiilor tre- 
bue stabilită în acord cu legile 
economice.

—:—■——X0X............ — ...

Regimul mărcilor 
de fabrică

niei de gaz din localitate, pentru 
a se face un deviz de luminarea 
acestui cartier cu gaz aerian.. Lu
minatul electric instalat în mod 
provizoriu în acest cartier este in
suficient, și foarte redus ca ten
siune datorită numărului mare de 
legături ce sunt făcute pe acest 
tiaseu,

j

„.ȘI NICI TRAMVAE

Mijloacele de locomoțiune pentru 
acest cartier sunt aproape inexis
tente. Tramvaiul atât cel de. pe 
traseul Brăila cât și cel de pe tra
seul Tecuciu, se apropie numai 
de acest cartier și aceasta la o 
distanță de aproape 1000 de metri 
Se cere deci o imediată prelungi
re a acestor două linii având ca 
trecere o stradă din acest cartier. 
Această schimbare va aduce un 
venit destul de important societă
ții de tramvai întrucât cartierul e 
locuit de câteva mii de suflete, 
locuitori în cea mai mare parte 
funcționari, având servici în port 
și cartierele industriale din vale.

ȘI NICI ACTE DE IMPROPRIE-

Și mai este nevoe de alipirea 
cartierului demobilizaților la mu
nicipiul Galați, procIamându-1 co
mună sub urbană.

In continuare se, cere ca foaie 
actele de împroprietărire să fie 
complectate de oarece trei sfer
turi din ele n’au fost revizuite 
de vechiul regim.

Această chestiune administra
tivă trebuiește de urgență rezol
vată întrucât. locuitorii acestui 
cartier se găsesc în haos com- 
nlect în ce privește contribuția 
°’>frc stat și comuna. Se cere a- 
nlicarea articolnlni 84 din legea 
administrativă privitor la comu
nele sub-urbane.

Atragem deci în mod stăruitor 
atențiunea forurilor competente 
asupra îmbunătățirilor ce ire- 
buesc aduse acestui cartier, pen
tru mulțumirea generală a cete
ra ce au luptat pentru cauza ro- 
mânizmului.

R. VOLBURA

Se acuasâ iar speculația
CE SUSȚINE OFICIUL CEN

TRAL DE DEVIZE
Oficiul central de devize sus

ține, ca există speculatori, cari 
caută sa-i înșele buna credință, 
‘pretextând cumpărări fictive 
de mărfuri sau voiaje multiple 
și imaginare. El susține că acor
dă autorizațiile cu toată lar
ghețe, când au la bază nevoi 
efective de plată.

Constatând însă că anul aces
ta s’au înmulțit, în trecând de 
două ori pe cele din anul trecut, 
oficiul a crezut necesar să in- 
tervie»

NECESITAȚI REALE
Cu toate acestea, ne-a asigurat 

fruntașul comerțului, necesitățile 
sunt reale. Oficiul de devize a în
ceput să facă dificultăți chiar și 
comerciantilor importatori serioși, 
cerând îndeplinirea unor formali
tăți greoaie și neacordând devizele 
decât la data certă a plății.

Aceasta-i o mare greșeală, a în
cheiat inierlocuitoral nostru, căci 
desigur că nu , cererea de devize, 
mărită în raport cu nevoile co
merțului este de vină, ci lipsa de
vizelor, din cauza stagnării expor
tului.

ACHITAREA DATORIILOR 
PARTICULARE CONSOLIDA

TE, IN STRĂINĂTATE
Se întâmplă, mai ales, că multe 

iin datoriile comerciantilor conso
lidate conform convențiilor înche
iate cu creditorii străini nor scă
dea în lunile ce se apropie.

Constatându-se ca Banca Națio
nală nare mijloace de a rezista laf 
9 scumpire a devizelor, există 
temeri sa nu se repete scăderea 
leului din anul 1926.

SE ACUZA SPECULAȚIA
Oficiul central de control ăl 

devizelor anunță ca măsurile an 
fost luate peptru a combate specu
lația, ce s*a început în vederea 
stabilizării.

Oricine cunoaște câtuși de puțin 
piața știe ca acest pretext e cu 
totul neverosimil.

Toata lumea s a temut până as
tăzi, că stabilizarea s‘ar putea 
face la un cura ridicat. S’a vorbit 
chiar de 4 centime-aur. Ziarul 
„Argus” sa ocupat și el de această 
chestiune.

Afară de asta, toate speculațiile 
de devize au cauzat pagube, în 
ultimul an. Devizele au scăzut ne
contenit și nimeni n’ar mai fî în
drăznit să le cumpere, fără nevoi 
reale de plată. R

BURSA
BUCUREȘTI 20 IANUARIE 
Tendința târgului de valori < 

slabă la toate compartimentele.

BURSA OFICIALA
BĂNCI

Naționale 
Blank 
Agricola 
Românească 
Românească pui 
Sind. Ilfov 
De Scont 
Of. Roum. Ltd. 
Comerc. Rpm. 
Credit Român 
Generala 
Viticola 
Șiițd. teteinRa, 
Comerț Cratere 
Cerealiștilor 
Minelor

e

6.375
1.170

240
890
850
690
410
A50
980
920
610
500
90

900
525
590

TÂRGUI fcIBIR
BĂNCI

6.#. 
794’ 
162.75 
S.(T1K> 
4.82^

58.85

792.
3.20»

I Cor. cehoslovace 
ș Dinari
Drahme 
Lewa 
'»olari

I

485-4.88
2.85—2^8
2.20—2.25
1.15—1.20
165—164

Comisiunea centrală a tim- 
brudui de pe lângă ministerul 
de finanțe, a hotărît că mențiu
nea în registru] mărcilor de fa
brici despre o schimbare inter
venită în firma proprietarului 
mareei, este o operațiune juri
dică identică cu acea a înregis- 
trărei cedărei măreei de fabrici.

—-- xox--------

Tragerea 
Loteriei Sinlstratilcr

Au
Ziua IX-a

câștigat :
Câte 20 000 W

No. 636508, 201974
Câte 10.000 lei

No. 985729, 688554, 326965. 203998, 
184444, 132000. 579530, 821159.

Câte 5.000 lei
No. 802001, 378477, 255428, 474929, 
927569.
402290, 
,160724, 
570934, 
290307, 
037528,

205307, 861346,
005640. 466486,
051038. 808515,
853981.
908982,
740797.

585602,
889581. 
120451, 
726556, 
712893, 
892841,
Câte 400 lei

No. 994505, 093865, 209630, 
522510, '
770209, 
669259, 
802915, 
556049.
895790, 
527753, 
502966, 
050688,

272088, 
405121, 
172886. 
145881, 
055595. 
562564, 
735170, 
550995, 
101020.

061472,
070428,
044670, 
607468, 
181679, 
"95700, 
024545, 
024665« 
888631, 

016935, . 454784. 699298,
957190. 
001597,
228857, 550547, '975766,
511353, 
739233,
678575. 608705,
040862, 932246, 
281718, 631848,

: 634655,
629301, 390194,

469898,
159841. 
946242. 
759467. 
753495,. 
601988, 
204784,

085610,.. 187647,
566544, 604148,

r».~

519590, 
181346.

Leul a cotat la:
PARIS 15.60. 
LONDRA 
ZURICH

BUCUREȘTI. 2i> IANUARIE

BURSA OFICIALA
Franci francezi 
Lire sterline 
Dolari 
Lire italiene 
Coroane cehoslovace 
Mărci germane

TA WUL LIBER
DEVIZELE _______

Tendința fermă. Lipsa de devi
ze e foarte simțitoare cu toate 
masurile de restrângere ale Băn» 
cei Naționale. 
Franci francezi 
Franci belgieni 
Franci elvețieni 
Lire sterline 
Lire italiene 
Lire otomane 
Mărci germane 
Zloți polonezi 
SîFngi austrîaci 
Pengoe 
Cor. cehoslovace 
Dipari 
Drahme 
Lewa 
Florini olandezi 
Dolari

CURSUL MONEDELOR
Franci francezi 
Franci elvețieni 
Franci belgieni 
Lire sterline 
Lire italiene 
Lire otomane 
Mărci germane 
Zloți polonezi 
Șilingi austrîaci 
Pengoe

6.42—6.45 
22.70—22.85 
51.50—51.60 

795—796 
8.62—8.65 
85>â—86 

58.80—58.90 
18—18.10 
22.90—23 

28.45—28.50
4.82—4.85 
2.85—2.88
2.15— 2.18
1.15— 1.20 
65,75-66
162‘<163

Cursurile schimbului in 
străinătate

30 Ianuarie 1928 
PARIS (închiderea)

124.02 
25448/.

605.25
354.50 
134.70 
75.50 
15.55 

489.75 
1026,25

20 Ianuarie 1928 >
ZURICH (închiderea) 

12V2 
209,42 
5.1945 

25311/8 
2040 b

27.46 
1538 
90,75 

94*4
3.19 

58.20 
734754

Londra 
New-York 
Germania 
Belgia 
Ralia 
Praga 
România 
Elvefia 
Olanda

Prevederea 
eGnerala 

PETROLIFERE 
Astra Petroliferă 
Steaua Română 
Creditul Minier 
Speranța opt 
Speranța pui 
Petrol-Block 
Concordia ex. cup. 
Petrol Govora 
I. R. D. P. 
Generala Petroliferă 
România Petroliferă 
Sospiro 
Petrolul 
Redeventa 
Petrolul București 
Sirius 
Subsolul Român HI vărs.

NAVIGAȚII 
România 
Maritimă Brăila
S. R. D. 670

SOCIETĂȚI DIFERITE 
Reșița 
Com. Tramv. București 
Govora-Călimănești nom. 
Idem purtător 
Com. Locuințe Eftine 
Credit Extern 
Textila Buhuși 
Mica 
Carpatina 
Soc. Marilor Hoteluri 
Lignitul 
Creditul Tehnic pui^ 
Clădirea Românească 
Letea

Bursa cerealelor
BRĂILA

Rwnca Națională puf b450
Blank ex. cup. 1140
Comerțului Craiova 980
Agricola ex. cup. 240
Generală a Țării Rom. 600
Românească v. ex. c. 8^0
idem pui ex. cup. 850
De Scont 410
Viticola 495
Sind. Agr. Ialomița 80
Of Roumanle LtĂ. 5200
De Credit Român 910
Comercială Româna 960
Minelor ex. cup. 400
Cerealiștilor 520

EFECTE
împrumutul Unirii 5% 61 %
impr. Refac. 1920 5 % 61S
Renta Împroprietăririi 55 î»
Rente 1905 org. 5% 85
Renta 1905 dupL 5% 65
Renta 1915 org. 4%% 110
Rentă 1915 dunl. 4^z& 60
Scrisuri Urb. Buc. 5% 55
Bonuri Cassa Rur. 5% 52^
Scrisuri Urb. Iași 5^ 50

ASIGURĂRI
Dacia România 5200
Nafonala 1025

| Ura ni a ------
Agricola 950
Steaua României

750477,
422915,

, 275625,
758234,
5705Ö7,
579064,
647585,
557991,
009950.
411181,
881762,
805208,
578536.
579775,
821051, 

.398282,
807819,
611992,
211478,
818464,
747023,
453451,
706405,
529018,
908946,
606361,
345450,
899642,
099777,

2025

3325 
1525 
1380
1250
775
320 

1460 
1025
530

30<
155
150
325

96H
250

1050

545
760

46«

Grâu 77.000—78.000 lei de vagon. 
Porumb 55.200—54.000 Iei de va

gon.
Orz 60.000—610.00 lei de vagon. 
Ovăz 60.000—61X100 lei de

GALAȚI
Grâu 80.000—81.000 lei de 
Porumb 53.000—544)00 lei

gon. 
Orz 63.000—65.000 Iei de

CONSTANȚA
Grâu 80.000 lei di; vagon. 
Porumb 54«000—55.000 lei de 

gon.
Orz 65.000—66.000 Iei de vagon. 
Ovăz 62.000—63.000 lei de vagon.

vagon.

vagon, 
de va.

vagon.

va-

IZOLAREA SILISTREI 
din cauza revărsării Dunării

6.45—6.50
51.60—31.70
22.50— 22.75 

795—798
8.65—8.70 

86—86 H 
50—39.10 
18—18.10 
22.95—25

28.50— 28.75

Berlin 
Amsterdam 
New-York 
’.ondra 
Paris 
Milano 
Traca 
Budapesta 
Belgrad 
București 
Varșovia 
V]ena

PETROLIFERE PARIS
20 Ianuarie

Aatra Uomănă Mt, 
Steaua ItomănA 321, 
Concordia 994, 
Petrol-Block 65. 
Redevența

Cutia cu scrisori*)

Comer cîanțîî
și organizația „Amitié"

Primim spre publicare urmă
toarele :

Cu snmrindere citim în ziarul 
tiv. din 18 crt un articol intitu
lat ..Comercianții și organiza
ția „Amitié” și constatăm cu mul
tă părere de rău. confuzia care se 
face îd ceeace privește sistemul 
..Amitié’,

Cu totul altfel stau lucrurile: 
Sistemul Amitié — cunoscut 

in toată străinătatea ca un mijloc 
de reclamă comercială — func
ționează de mai multe luni Ia 
noi în tară în Transilvania, în o- 
rașele Arad, Timișoara, Oradea, 
Cluj etc. dând rezultate satisfă' 
eătoare atât pentru comercianți 
f'ât și pentru clienții acestora, 
datorită principiului pe care se ba 
zeaza. La noi în Capitală până 
în prezent sunt raliați cca. 250 
'■nmArcianți din toate branșele.

Sistemul Amitié are ca bază 
cooperația în stil american. In 
cooperativele obișnuite, așa cum 
/rincționează la noi în România, 
individul își adună o sumă de... 
plătibilă peste un termen de 
t.2, sau mai mulți ani, odată toa
tă suma Prin sistemul ..Amitié” 
oricine complecteaza în mod 
regulat carnete cu timbre ..Ami
tié” gratuit, adică cumpără la 
firmele raliate sistemului Amitié, 
primește o sumă unică de 50.000 
lei. însă în Ioc s’o primească toa
tă suma odată, primește avan

suri asupra acesteia între 200— 
5000 lei. așa încât cumpărătorii 
magazinelor de mai sus — cari 
?n enorma lor majoritate sunt oa
meni nevoiași —• să se poată fo
losi de această sumă, chiar din 
luna în care au început a com- 
rdecta timbre -Amifie”. Individul 
deci în aceasta ocaziune nu tre- 
hue să contribue cu nimic, ci 
nimai comerciantul.

Am publicai prin ziare seri so
ite de mulțumire ale acelora 
•ari — orașele Timișoara. Ora
dea. Arad, etc. au primit sume 
importante delà întreprinderea 
..Amitié” cum de ex. : Plut-ma- 
ior Cocheci. d-na Gardnș. etc., 
’ari din totalul de lei 50.000, ce 
»n să primească, au luat ca prim 
«vana suma de lei 5.000.

In ceiace privește reclamațru 
nea primită la Camera de comerț, 
după informațiunile ce le deți
nem, sunt din partea unui singur 
j'omerciant, care dorind să adere 
la sistemul nostru de propagan
dă comercială, a cerut acorda, 
rea unor privilegii sçeciale, iar 
noi refuzându-i-le, sa adresat 
Cartier ii de comerț.

Respingem cu cea mai catego
rică energie pe oricine ar încer 
ca să ne compare cu ..Izvorul 
Fermecat” escrocheria descope
rita în localul Galeriilor Lan- 
ghaus și declarăm din non, că 
«dăm la dispoziția oricărui co
merciant sau persoane cu toate 
scriptele și explicațiunile necesa
re pentru a dovedi cinstita func- 
scriptele și explicațiunile necesa- 

Demersurile onor. Camerei de 
comerț, făcute la diverse autori
tăți, au unicul scop : de a se pre
ciza Ia forurile competinte, da- 

uă șistemul „Amitié” este, sau nu

loterie eventual concurenta ne«* 
loială.

Dar nici Camera de entneri 
nu ne acuză că am face vrë-o «•- 
crocherié saù oțferație care poate 
fi urmărită pé baza codului« 
penal.

Ministerul de Interne eu adre
sa No. 228880 din 2 Decembrie 
1927 ne-a comunicat, la petiția 
delegatului oficial al întreprin
derii „Amitié” că întrebuințarea 
acestui sistem de reclamă numit 
„Amitié” (Patent Brevetat) nu 
cade în competința acestui De
partament. Din aceasta reese: ca 
sistemul „Amitié” nn este lote
rie și astfel cadé delà sine re- 
clamația de mai sus

Cu toate' acestea am cerut noi 
singuri ca forurile competjnte '< 
să execute un control cât de - se
ver asupra funcționării sistemu
lui nostru, deoarece întreprinde- ' 
rea „Amitié” nu are nimic de 
ascuns.

Mulțumindu-vă, Domnule Di
rector, pentru ospitalitatea ce ; 
veți binevoi a acorda rândurilor 
de mai sus. vă rugăm a primii 
asigurarea stimei noastre.

„AMITIE” 
întreprindere de Reclamă 

Reprezentanța Generală 
pentru București, Strada 
Sărindar 12. Telef, 355/76

Redacția nu răspunde de 
publicate mai sus.cele

■OXO

Vânătoarea și terenurile 
nearendate

CIRCULARA MINISTERULUI 
AGRICULTURA 

Direcția Vânătoarei, a trimis 
o circulară prefecților, prin , 
care îi invită sa dea ordine pri
măriilor ca pe viitor să nu mai 
elibereze permisiuni de vâna- : 
toare pe terenurile nearendafe 
ale comunelor și să ia urgente ; 
măsuri ca ele să fie arendate. 

In cazul când acestea nu suiri 
arendate, nimeni nu are voe a 
vâna; cei care se vor folosi de 
asemenea permise vor fi consi
derați braconieri, și dați jude 
cății; iar primarii respectivi 
vor fi ăfeuți răspunzători.

—-— sox--------

Banca Angliei se apro 
vizionează cu aur 

Londra 20 (Radar). — Banca 
Angliei a cumpărat aur in b&rrc 
în valoare de 588.000 lire sterline. :

—-------xox------— . •
Despăgubirile de- / 

vastărilor dela Iași
IAȘI, 20. — Primăria maniei- -'; 

pi'Ulai Iași a înaintat un raport ' 
ministerului de interne prin ca- 
re arată că pagubele suferite de u 
sinagogă din str. Păcurari, se ri- ; 
dică la suma de 128 mii leL 
Primăria a cerut achitarea su

mei specificate» '

Măsurile luate de direcția poștelor, pentru transportul 
corespondenței

Din cauza revărsării Dunărei, Poșta pentru Hârșova a fost 
la Silistra, orașul a fost izolat, i îndrumată, prin Piua-Pietrii și 
a * ui deservită de factori ruralL

In zilele când factorii rurali 
nu fac curse, corespondența și 
ziarele vor fi trimise cu auto
buzele pe linia Medjidia-Ha- 
mangia.

Protestul sătenilor din 
Bobrogea 

Constanța, 20. —- Un grup nu
meros de săteni di® comuna 
Cheoftel, puși pe drumuri de că
tre administrație, a venit eri și a 
manifestat șîn corpore» la casa 
Lluî Sassu.

O delgafîe a acestora, primită 
de d. deputat, î-a ^arătat (cum 
dupe un an de secetă cumplita, și 
împotriva dispozițîunilor rniniv 

teriale lî s’au sechestrat de către 
perceptor, pentru plata impozite
lor, puținele grăunțe cele grei ră
măsese neutru hran&

împreuna cu orașele Hârșova, 
Balele și Chilia Nouă.

Timp de 8 zile n’au parvenit 
scrisorile și ziarele pentru a- 
ceste orașe.

D. D. Marinescu, directorul 
general al poștelor a luat ime
diat măsuri ca sa se facă curse
le postale cu orice pref.

In urma stăruințelor depuse 
de d. Marinescu, s’a expediat 
eri un autocamion al poștei cu 
corespondențe și ziare, luând 
direcția Olteniței.

Delà Oltenița, autocamionul 
a fost. îmbarcat pe un bac și tre
cui dincolo, la Turtucaia. Delà 
Turtucaia autocamionul va ple
ca Ia Silistra.

Poșta dirijata prin Călărași- 
Silistra a fost ceruta prin Olte
nița pe timpul când circulația 
pe Dunăre va fi imposibilă.

507336, 
670498,
354086, 
157452, 
149256, 
071255, 
8157.15, 
741877, 
317019, 
690215, 
579958, 
553458, 
800965,
738224, 297805,
316623, 
508843, 
450911,
283769, ______,
010744, 355973,

549985,
L . 
880222. 
964494. 
622965. 
536157, 
724578» 
537041,’ 
878367, 
484347, 686769, 
252227, 499354,
738910, 925264, 
028637, 
417841, 100059,
06851L.

•
Tragerea loteriei va continua 

îzi Vineri, Luni si Miercuri d. a.

756625,

437851,
6382%,
305955,
087521.



Contele Bethlen a vorbit. Cu 
pumnul. Cezarian și musolinic. 
Despre Liga Națiunilor, firește. 
JJete cel puțin curios. Diapazonul 
verbului roșu-alb-verde ar trebui 
să fie mai coborît. Și mai demn. 
Pentrucă orgoliul roșu al panta
lonilor de husar nu legitimează 
impertinența- Nici la Budapesta.

E bine, totuși, că premierul sta
tului vecin și-a răgușit fără sur
dină, argumentele. Fardul s’a spă
lăcit și intențiile s’au cojit de a- 
parențe. A rămas numai miezul 
putreziciunii unui spirit masonic. 
Ne putem, deci, coborî scrutătoa
re privirea in tainele intime ale 
laboratorului maghiar.

In încăerarea polemică cu d. 
Nagy Emil, contele Bethlen n’a 
pregetat să tăgăduiască evidența, 
să confunde sobrietatea cu îngân- 
farea periferică a elocinței sa 
masacreze evenimentele ca să le 
potrivească pe manechinul tezei 
sale.

Cartea d-luî dr. Nagy Elek, 
„Ungaria și Liga Națiunilor”, 
consemnează cu aurul evidenței 
străduința îmbrobonită de sudoa
re. a guvernului maghiar de a 
neutraliza semnătura pier»poten
tă a delegatului său, prin care se 
recunoștea că exproprierea lati
fundiilor optanților maghiari nu 
dușmănește art. 250 al tratatului 
de pace dela Trianon.

Premierul maghiar a declarat 
ca documentul Adatci ,.n’a rezol, 
viț nici-o chestiune, a lăsat totul 
în suspensie, n’a dat dreptate nici 
unei părți și nu este bun decât 
peutrnca Consiliul Ligei Națiuni
lor să evite pur și simplu datoria 
serioasă ce-i incumbă de a rezolvi 
chestiunea în sine”.

„Membrii Consiliului Lîgîi 
Națiunilor ș’au «tfăduit după pil
da lui Pilaf din Pont să arunce 
<>diuj atitudinei lor asupra conte
lui Csăky; {ar în motivarea hotă- 
rîrilor de amânare. Consiliul Li
gii Naținuilor a atins o perfecțiu
ne de neîntrecut și niciodată nu 
<5*a fneureat în căutarea argumen
telor de justificare”.

„Textul de recunoaștere a punc
tului de vedere românesc n’a fost 
parafat de contele Csâky. și nu se 
săsește decât în raportul întocmit 
de secretariatul Ligii Națiunilor 
si prezentat aceleiași Ligi despre 
tratativele dela Bruxelles”.

O mai mojicească deflorare 
adevărului la drumul mare nu 
putea imagina.

Manierele verbale ale premie
rului din statul vecin nu sunt di
chisite de frăgezimea noutății. Ie- 
saitîsmul e o sai>ră dogmă în Bu
dapesta. Premierul n’a fosț decât 
imprudent. A descins pe treptele

a 
se

elocinței desbrăcat de zalele cir
cumspecției.

Nu violează Ungaria tratatul de 
pace prin clandestine înarmări, 
prin ațâțarea cotidiană a spiritu
lui războinic, prin transformarea 
țării într’o vastă fabrică de mu- 
nițiuni ?

Dar fara lui Apponvi nu neso
cotește articolul 76 al tratatului 
dela Trianon care prescrie că. 
..niciun locuitor de pe teritoriul 
fostei monarhii austro-ungare nu 
poate fi turburat sau molestat dm 
cauza atitudinei sale politice pe 
care a avut-o începând dela 23 
Iulie 1914 până la recunoașterea 
definitivă a suvernității asupra 
teritoriilor respective”, care coin
cide cu Hata de 26 Iulie W21 î

Nu tânjesc emigranții Buda
pestei prin străinătate, pentrucă 
guvernul maghiar îi urmărește cu 
spuma feroce a urii pentru atitu
dinea lor politiciă dela 28 Iulie 
1914 până la 26 Tuîie 1924 « Nu 
a fost deposedat de toată averea sa 
nrintr’o sentință judecătorească, 
fastul președinte al republicii ma- 
fghiare, contele Karolvi pentru a- 
titudinea sa politică ? Nu au fost 
torturați inchizitorial nenumărați 
ziapiști și cetățeni pentru atitudi
nea lor politică cuprinsă în inter
valul 28 Iulie 1914—2G Iulie 
1921 9

Ungaria nu prepară, metodic șî 
di^iplinat. războiul de mâine î 
Oficialitatea nu înflăcărează ire
dentismul. nu întreține organiza
ții de spionaj cu rețelele întinse p© 
suprafața statelor succesorale î 
învățământul d-lui Klebelsberg 
nu este îngrădit cu sârma ghimpa
tă a răstălmăcirilor ..patriotice” de 
năvala adevărurilor istorice î

A vopbit contele Bethlen ?
Nu.
Spiritul tunurilor.

SEVER STOICA
——— xnx-------

Procesul Inmner Roată— 
Carol Iahoda

CLUJ, 20. — In ziua de 1 Fe
bruarie se va judeca la Curtea 
de anei din Cluj, anelul înain
tat de d. Carol Iahoda contra 
sentinfei de condamnare la sase 
luni închisoare și 50.000 Iei chel- 
tueli de judecată, dată de tri
bunal. Sentința pronunțata de 
tribunalul Cluj este în cunos
cutul proces intentat împotriva 
d-Iui Jahoda de d. inginer Va- 
sile Roata, fostul director al u- 
zinei electrice, pentru acu za- 
țiuni mincinoase, ca delapidări 
și nereguli în serviciu, cari însă 
n’au putut fi dovedite.

Condamnarea dec nului 
baroului avocaților din Cluj

CLUJ. •*- Ieri s’a judecat la 
Curtea de apel Cluj, secția I, a- 
pelul făcut de d, dr. Ioan Sucîu, 
decanul baroului avocaților dîn 
localitate. Precum se știe, d-sa a 
f<wt( condamnat de tribunalul 
Cluj în vara trecută la 5 zile în
chisoare și amendă bănească, 
pentru insultă și lovire adusă a- 
vocatului Emil Muică, in localul 
baroului. In baza legi; Beranger 
închisoarea a fost suspendată, 
dar părțile cu toate acestea au 
făcnt apel.

Cu ocazîunea desbaterii au 
fost ascultați martorii dr. Mure- 
șan, avocat în Huedin, care a de
clarat să se afla într’o cameră 
vecina de localul baroului, când 
s’a întâmplat incidentul între d. 
decan Suciu șî avocatul Muică.

Astfel a auzit ©um <L dr. Suciu, 
înfr’un ton ridicat a respins ce
rerea avocatului Muică și în mo- 
mental următor a auzit câteva 
pocnituri de palme.

Martorul mai declară că a a- 
vut șî el incidente cu d. decan al 
baroului

A mai fost de față cu ocazia 
incidentului dintre d. Suciu și a- 
vocatel Mărgineanu, căruia i-a 
dat epitetele de: mincinos și 
idiot» ȘÎ Fa dat afară din birou, 
fără nicj un motiv.

A mai fost de față ]a un inci
dent de atare natură în legătură 
cu avocatul dr. ZagonL

Al doilea martor, d. avocat 
Mărgineanu, din Moci a făcut 
declarații asupra incidentului ce 
l’a avut și d-sa cu decanul ba
roului următoarele:

A mai fost ascultai* martorul 
d. Ioan Tohati, fnneționar pen
sionar al trîbnnalulni. D-sa spu
ne că și față de el d. decan a a- 
vut o atitudine agresivă în mas 
multe rânduri.

După ascultarea d-Iuî dr. Hos- 
su, care a fost martorul avoca
tului Muică pentru o satisfacție 
cavalerească cu d. decan, se dă 
cuvântul de apărare d-lui dr. Su
ciu. decanul baroul ut

D-sa recunoaște ca a insultat 
pe <L Muică și regretă foarte j 
mult acest fapL dar a adSogat că 
și tânărul avocat Muică Fa ofen
sat și « a purtat necuviincios față 
de eL Mai departe spune, eă deși 
om bătrân, a fost totdeauna de o 
cinste exemplară sj chestiunile 
de onoare (cinci dueluri) le-a 
tranșat cavalerește. Nu cere sM 
fie achitat, ci lasă Ia aorecierea 
Curțai să hotărască, dacă e vino
vat sau nu .

După o scurtă deliberare 
Curtea a dat următorul verdict» 
condamnă pe d. Sucîu decanul 
baroului dîn Cluj, la 5000 Iei a- 
mendă, ca pedeansă principală și 
5000 lei despăgubiri

Pedeapsa a fost suspendată p* 
timp de trei ani. Atât acuzatul 
cât șî partea lezată n’au mai fă
cut recurs.

---------

din Maramureș
0 șccaîă menită dispariției
• Școala politechnică din Timișoara -
Legea anunțată de ministerul 

da instrucție care se va aplica Uni 
varsităfilor și tuturor instituțiilor 
asimilate cu ele pune în gera cum
pănă una din școalele noastre spe
ciale, asimilată Universităților, 
școala Politehnică din Timișoara.

Datorită muncii, anonime aproa 
pe, a profesorilor acestei șooale, 
instituția își căpătase o reputație 
pe care o cunosc întreprinderile 
în care se utilizează diplomați de- 
ai școaîei

ICI ȘCOALA.« COLO CO
NACUL

Fiind informat că această lege. 
------------ T-------------- ---------- ---- --- j domiciliului în orașul unde pro- 
cum rezultă din intervie* darmi nu vor fre^eta să, fesorul își are catedra, looețte 
>Wul acordat ziarului yTSza> dea foc pădurei”« | emiri în școala, ne-em interesat

„Vrem să ni se facă jde aproape de situația reală. Iată 
odată dreptate” $i să nu rezultatul: din 2" de profesori

9, — adică patruzeci la sută — nu 
locuesc în Timișoara. Din aceștia, 
cel mult 1 sau 2 ar putea să se 
stabilească în oraș .* așa dar școa
la pa fi Irosită de ? sau fi profe
sori deodată, care nu oor renunța 
la preocupările lor aiurea ți-fi 
nor da, pur și simplu, demisia.

Din aceștia sunt cei mai mulți 
profesori la cursurile de speciali
tate ale celor două secțiuni ale 
scoabei. In aceste condițiuni se 
nune neîndoios întrebarea : ce se 
tace cu școala? Răspunsul nu se 
noate da cu ușurință. Dacă nici 
oină azi. după ? ani de funcțio
nare nu s’au putut complecta ca- 
fedrrie în ființă din lipsă de can
didați. cum se nor complecta 
odată 7 «au S catedre ?

CONCEDII CONCEDII
Ceea ce este de neînțeles e

Apărarea titlului de inginer

Politicianii se acuză reciproc. -- Țăranii își vor 
apăra dreptul cu forța

Campania pamdtă de ziare tot» 
potrioa lui (frőedel, cât și discur
sul d-lui luliu Maniu din Cameră 
prin care s’a reușit să se oprească* 
executarea hotar áréi Casației $ra 
tiei inieroenttei ministerului de 
iustiției, a aout darul să scoată laț 
ioeală multe amănunte asupra< 
coinieresărei politicienilor la caxt- 
za lui Groedel,

In ancheta noastră nepărtini
toare am dat fără șooaire numele 
icestor politiciani, cărora nu le 
prinde bine noua întorsătură ce a 
fiat-o procesul.

Așa se și explică intervențiile 
de ultimă eră ce s*ou făcut și —- 
suntem în măsură a spune — că 
se vor face la București, odată cu 
deschiderea Parlamentului, pentru 
a se da curs hotărâtei Curții de 
Casație.

MOTTVE LIBERAI ETN SPRI-
JINUL LUI GROEDEL

Motivul acestor intervenții 
parlamentarilor liberali din
ramureș în frunte cu prefectul e 
acelaș:

Trebuie să se acorde Iui 
Groedel ceeace i se cuvine prin 
câștigarea procesului cât mai 
curând, căci utimai el e în mă
sură să susfie cheltuielile de 
exploatare și, astfel, pe deo
parte oamenii vor găsi de lu
cru, îar pe de alta se vor cruța 
pădurile de devastări.

POLITICIANII SE ACUZA
RECIPROC

lupa ar fi interesat in pro' interesați sau neînferesați in 
ces cu 77 jugăre cadas» proces.
trale, care I se cuvin dfin Cei interesați, întrebați ce 
averea composesoratului vor face în cazul când Groedel 
și pentru care a înaintat ar câștiga procesul definitiv 
un recurs personal la Ca- nu «© sfiesc să declare t 
satie. „Că-și wor apăra drep»

La aceste acukatil se a- tul lor cu săcurea” $1 dacă 
soclază și dr. Iile Lazăr— vor fl împiedicați de jan-

mos”, cât și dintr’un arti
col al ziarului »Marama« 
ros”.

ale 
Ma-

0 sInnGîtferehnpresicnantă
GHERLA, 19. —. Ieri noanfe 

cunoscutul mare proprietar Ște
fan Karoly din Gherla sî^i pe
trecut toată noaptea în restau
rantul „Coroana” d n acea locali
tate. Lăutarii î-au cântat cete mai 
frumoase cântece ungurești, me
sele erau pline eu sticle de șam
panie, bancnotele de cinci sute și, 
una mie fluturau în mâin:le lău
tarilor, iar dimineața pela orele 
patru, dupăce a plătit* șî a îm
părțit chelnerilor bacșișuri gra
se, a comandat lăutarilor să-i 
cânte marșul funebru.

Proprietarul la un moment dat 
a scos pn revolver din buzunar 
și înainte de a putea fi înwied’ 
cat, și-a descărcat arma în în mă. 
murind în chinuri grozave. Cau
za sinuciderii nu se cunoaște.

Agresiune sălbatică 
împotriva unor elevi de 

liceu
CLUJ, 19. — In cursul zilei 

de ieri au fost interogați la pre
fectura poliției locale indivizii 
Kovacs și Vasile Bocsan, cart 
au bătut grav pe doi elevi dehs 
liceul refonnât, lovipdu-i în 
cap cu patinele și cauzânu-Ie 
grave leziuni corporale. Dosa 
rul a fost înaintat astăzi tri
bunalului.

Scarlatina bântuie la Cluj
CLUJ, 20. — la cursul săptă- 

mânei trecute s’au anunțat ser
viciului sanitar al orașului Cluj 
cinci cazuri de searlatină. Au 
toritățile sanitare au luat întin 
•se măsuri de localizare și izo 
lare a bolnavilor.

dintre actualii profesori a» școa- 
toi. d’n cei r* an adevărată dra
goste de școală și nu de titlu! pe 
rare îl pot ut’liza aiurea în tre
burile lor, mulfi șî-au lichidai si- 
tuaținnile pe care țe arcan te al
te orașe și s’au stabilit în, Timi
șoara joentru a-și îndenltej CU 
conștiință datoria, pe când aWR, 
și aceștia sunt din cei ce nu lo- 
rnesc în Timboara. dan cu nraș- 
f -a ne la școală, pe la cursuri.

Sunt profesori care au /°*t ti* 
nntî în concediu anî de zile f*"ă 
nici o formă, dnpă cum sunt âlftt 
care de la începutul anului nici 
nu au început cursurile.

MASURI CARI NU S’AU LUATi
Cum se explică această diferea* 

fiare pe care o socotim jignitoate 
neutru cei dintâi, și cum se ex* 
nlică fantnl că nu s’au luat din 
vreme măsurile ca profesorii sa 
fie treptat înlocniti. când era cu 
nutinta. când nu eran definitivi șl 
rând mai ușor se nutean înlocui 
''âte unul și nu un grup între» de 
7 sau 8 care vor dezorganiza școa
la. fără nici o îndoială.

Auzisem d? multe ori de nolîtî- 
«a derastrmsă pe rare mînistend 
o impune în aceasta școală. Măr* 
tnrisesc totuși, că nu credeam â* 
fAte nepăsare.

Mi s’a afirmat că nneîe din ace 
«te edecuri universitare sunt fu* 
«■ădniti sub rnvânf că ar fi... me
ri insrineri. Ciudată mentalitate. 
Dacă scoalei nu-i prestează nîri 
ririrtnl necesar adică cnrsnrile ©U 
care sunt însărcinați, atunci rare 
^te valoarea lor, aportul mărimei 
lor ?

INGINER

fii se He/mtul ..nosrt” titulari și suplinitori ai școalei. 
că atâta avem. Părinții 
noștri au vândut ne nimi
ca hrșMMi de hoții de nă- 
duri. Hoi nu vrm lăsa ne 
„jid” să taie ri"h’n lemn

snvrtea un altul.
Alri țărani care nu și-au vân

dut înea partea cât și cei ce 
n’au nici un drent ILe indife
rent cine va câștiga.

„Câștige cine-o câștiga, chiar 
Groedel — zic eî — numai să 
viie odată cineva să înceapă a 
tăia pădurea și să ne dea de 
lucru că murim de foame**, con
statare desigur foarte crudă și 
adevărată, utilizată de polifi- 
ciani în favoarea cauzei lui 
Groedel, care arată mai bine 
decât orice până la ce mijloace 
a recurs Groedel șî cei roînte- 
rc'safi spre a puf ©a șă intre în 
posesiunea pădurilor.

Curios e că și printre Evreii, 
care formează o bună parte 
din popularia Vișăului părerile 
sunt împărțite.

Chiar cei ce țin partea lui 
Groedel nu vad cu ochi bnui 
instalarea magaziilor lui în Vi- 
șău, întrucât toți lucrătorii și 
consumatorii ar fi acaparați de 
el, în dauna intereselor nweilor 
comercîanți»

IN AȘTEPTAREA INTERPE
LĂRII D-LUI MANIU

La aceste învinuiri d. Ga- 
vrila Inga a răspuns prîntr’un 
articol în „Gazeta Maramură- 
șamă”, în care fără a nega inte
resul său în composesorat arată 
că a apărat totdeauna cauza ță
ranilor împotriva lui Groedel, 
declarând că-și ta asupra sa 
tom responsabilitatea față de 
toți acei țărani composesorî pe 
câri i-ar fi păgubit în acest pro
ces din vina sa.

înregistrând obiectivi iot ce- 
eace se spune șî dintr’o parte și 
din cealaltă în această ches
tiune, ne vom feri de a exploata 
aceste subterfugii politice, aș
teptând ca mult așteptata inter
pelare a d-lui Iul iu Maniu sa nu 
treacă cu vederea nici rolul ne
fast pe care l’au avut politicia- 
nîi — indiferent de nuanța lor 
politică — într’o chestiune în 
care e amenințată însăși ființa 
națională a provinciei maramu
reșene.

PĂRERILE ȚĂRANILOR

de

că

In acelaș timp însă a» 
cești parlamentari aruză 
pe deputatul națioital*ță» 
rânist dr. Gavrilâ Inga cât 
$1 pe dr. V. FHIpciuc de 
trâdarea cauzei români» 
In pa ar fi irfereent In nro
coșul dela Casație, adu» Șî acum sa spicuim și câteva 
când drept motiv C# dr. din părețrile țăranilor localnici,
......... ..

CORVIN

Scrisori d?n Luțjoj | Averescanîisnre porturile 
- - - - - - - -  * literale

Lugoj, 17. — Jntr’un oraș mi© 
șeful R. M. S.-uIni ?steoper«ona 
litate. O persan a Ti torte care îș; per 
m’to mai mult decât un ministru 
și ©ste mai arțăgos decât un ge
neral. Vai de pielea acelora etr’ 
nu-1 respectă eu aplecarea capului 
până la pământ, căci grație lui 
putem fuma țigări în România 
Mare Așa se prezintă șeful nostru 
simpatic tuturor debi f anți Iot din 
Lugoj. Dar orieât de simpatio este 
el, totuși acești debitanți s’au ho
tă rit să protesteze contra regimu
lui de bașa al șefului R. M S care 
crede sa terorizeze pe acești mici 
•'p? ii sfori de tutun după cum îi 
place d-sale.

Acești oameni, acești bieți oa-

ueni suni th cea mai mare parte 
nvalizi de război și v&duve care 

» darul «să re’ •»'•»viele șefu- 
'ui dela ofidrul R. M. S.

Necăjiți de felul purtării func
ționarilor d-lui șef șî sleiți de frig 
icești oamen? pe jumătate bol
navi trebue să aștepte ceasuri în- 
4regi înaintea «ții în timpul erniî 
nână ce îî vinfe pofta șefului să-i 
<erveasc§. Dar se întâmplă oa aș
teptând cu răbdare la nșa birou
lui, să fie Ia urmă poftiți afară 
din birou căci fl. șef n’are timp 
să se ocupe cu el fiind foarte ocu
pat. Și bieții oameni pleacă..

Și așa continuă administreze 
mereu d. șef al Rt M. S. din Cluj.

Cetei ea- Alb'ă, Cei 3 averea* 
câni locali an mai pierdut un to
varăș. pe d. P. Nieorescu. actual 
primar, care navigbeazM în apele 
liberal© spre a se putea menține 
Ia municipiu.

National-țîirăniștiî. cu putornu 
ca lor organizație, ce menține sta
tornic iubirea masselor. lucrează 
metodic, câștigând noui aderenți, 
mai ales între intelectualii Cetă- 
ții-Albe.

Intre legile pe cari le pregă
tește ministerul lucrărilor publice 
este ți aceea pentru apărarea ti
tlului de inginer și exercițiul func 
țiunii de inginer.

Comisiunea însărcinată cu alcă
tuirea auteprpectului de lege, a 
ținui ieri ședință sub preșidentia 
d-lui Nistor, ministrul lucrărilor 
publice.

S’a adus la cunoștință diferitele 
întâmpinări primite de comisiune 
din partea tecbnicienilor din in
dustrie și s’au discutat principiile 
de bază ale ante-proectulni.

La sfârșitul diseutiunilor, d. 
ministru Nistor a numit o subrn- 
mîsinne chiar din sânul ©omisiunii

care sa facă prima redactare » 
textului. Subcomisiunea va ține 
seama de observafinniîe făcute î» 
sedinfă. de părerile A. G. I. R. și 
de întâmpinările technietenilor dig 
industria particulară.

Din subenmisiunea numită tec 
parte d-nii : ing. insneetor gene, 
»•al Davidescu. președintele A. Gk 
1. R., Dragomir Hurmuzescu, di
rectorul institutului eleotretechnic, 
prof. lonescu-Sișești. general Du- 
mitrescu, dir. aviației militare, 
ing. Gh. Nicnlau, sub-direetor 1.8 
școala politechnică din Capitala 
și ing. Metinnu. D. ing. M. Nicoten 
a fost numit secretar al gubcoml- 
siunii.

Id. > UI I.

In jurul nouilor fraude 
descoperite a Bârl d

XOX

Consiliul profesoral al Facul
tății de Teologie a aprobat și a 
înaintat Ministerului Instrucției 
spre ratificare, proectul de regu
lament pentru conferirea titlului 
dc „doctoT în Teologie”.

Conditiupile cerute sunt:
i. Licența în teologie: 2. înscrie

rea și frecuentarea cursurilor de 
doctorat; 5. două examene la a- 
rest doctorat; 4. prezentarea unui 
'ratat științific în conditiunile spe 
•ificate mai te». , .

Subiectul va fi ales de candidat 
lin unul din studiile predate în 
Facultate, cu aprobarea profeso- 
•ului respectiv.

Teza de doctorat se prezintă tu 
manuscris. Decanului Facultății 
ipte cercetare ; acesta o va înmâ- 
<a rofesnrului respectiv, air ia 
caz de forță majoră, profesorului 
'u un curs apropiat profesorului 
titular.

în urma aprobării, teza va fi 
ripărită; 50 dc exemplare vor fi 
tenuse Decanatului.

Examenul de doctorat va consta 
lin:

al Susținerea orală a tratatului, 
ri parii, doctorandul fiind dator a 
•ăspunde la toate chestiunile puse 
le comisia examinatoare ;

b) desvoltarea orgia a 3 pozf- 
iuni. luate din toate rampurile 
eologice. Examenul se va ține 
ntr’o singură ședință,
CURSURILE DE DOCTORAT
Cursurile de doctorat aprofun

dează toate materiile de licența, 
imp de 2 anL

Ela sunt:

6. Istoria Dogmelor fi Patrolo
gie.

Profesori numiți definitiv
D-nîi I. Balbareu» profesor la 

catedra de metalurgie, Gh. Nico- 
teu, conferențiar Ia catedra de mo 
tori termici, mașini frigorifice și 
eomp'resoare. I. Atanasiu. asistent ’. 
la cursul de geologi© ri paleonto
logie, dela școala politechnică din 
București, toți cu titlu provizoria, 
tu fost definitivați,

D. PlaqHixs Andronescti, profe
sor suplinitor Ia școala poîitech- 
nică din Timișoara, a fost înain
tat provizoriu Ia catedra de elec- 
trotechnică.

La unul din regimentele din | întrebăm ministerul de r&ț» 
Bârlad se cereewnza acum ges- boi dară nu crede oportun mă» 
tiunea unui căpitan deadminis-’ — ~ ~ J ........—' ? x
frăție. St vorbește de fraude 
da pegfe 4 milioane,

Nu n® interesează rezultatul 
cercetărilor. Ținem să arătăm 
că ofițerul cercetat astăzi, a 
mai fost judecat anul trecut Ia 
corpul IV de armată tot pentru 
•greșita mânuire de bani pu
blici și achitai,

car de data aceasta să întindă 
eventualele sancțiuni c© se vor 
aplica—incazul când căpitanul 
dela Bârlad va fi găsit vinovat 
— și asupra superiorilor cari 
au tnoredinfat din nou fuiteți» 
unea de mânuitor de bani pu
blici subalternului ce fusese 
judecat pentru cazul arătat 

sobsbsbhsb^bbhhbb 

In Jurul furtului de materiale
dela atelierele Grivița

ANUL n

1. Istoria bisericii române
2. Teologia morală
3. Dreplul bisericesc
4. Omiletica și Catihetiea 

Pedagogia
5. Pastorala și Liturgica cu 

toria artelor Bisericești
6. îndrumări misionar* 
Examenul l de D&etdrot

, Tes
se

L
2. 

ta!
g 

ală
4,
1

ANUL I.
Exegeza T. F.
Exegeza T. f^ou, «fern# origî-

Istoria biserieeotoă tfnto«r-

Teologia dogmatic* 
Teologia Pututomantofil

Am relatat Ia timp ca s‘au 
găsit mai multe piese de bronz, 
furate deja atelierele căilor fe
rate din Grivița, în pivnița ca
selor din str. Zorilor t.

Revenim azi cu noui amă
nunte :

In urma lipsurilor ©onstatate 
la ateliere, s’au luat întinse mă
suri de supravheghere. Intro 
noapte a fost surprins căruța
șul Gbeorghe Stă nescu, care 
transporta piese de bronz, cuzi
neți de vagoane și seule.

Căruțașul a fost urmărit de 
poliție și a aflat că le-a descăr
cat în str. Zorilor 1.

Stănescu a fost imediat ares-

tat și a declarat cS materialele 
le-a lăsat la un oarecare Ștefao 
Deleanu, pentru o rudă a W- 
Vasile Curpeanu, din &tr. Că- 
tuneahu 7.

LUCRATORI ȘI PAZNICI 
HOȚI

•joploq apuiJii ap up țnțnd 
ajn.wj jo|ijgja.ua.> nonn uj 
Au fost arestați lucrătorii Io 
nescu Petre, zis Ungureanu, 
Nicolae Mateescu și paznicul 
Cristian lonescu și Dragomir 
loan. .

Unul din cei urmăriți, Gh. N, 
Gbeorgbe a dispărut.

Sunt iminente noui arestări.

.Prefecți literali dîn Ba- 
sarabia sacrificați

CETATEA ALBA — In urma 
ma^l'irîî prefecților de Tighina 
șî Soroea, liberalii din Cetatea 
Albă nutresc speranța că va fi 
înlăturat și prefectul D. Stan, 
cescu, menținut împotriva orga
nizației locale.

In urma nesfârșitelor abuzuri 
săvârșite de acest prefect d. L G» 
Duca p hotărât în fine sacrifica’ 
rea Iui, sorea a nu avea ri la Ce
tatea Albă spectacolul din cele
lalte județe ale țării, unde libe
ralii s’au împărț’t 
Se crede ca va fi 
fect avocatul P. 
actualul revizor
rescu»

eu

li

________ __________ _ - dâ 
din Exegeza V. sau N. Testament, 
după alegere și dună textul origi
nal; din Teologia dogmajică și Teo 
logia fundamentală. Candidatul 
se va prezintă Ia examen după 
absolvirea primului an. Examenul 
al doilea cuprinde, obiectele gru
pului de discipline teotegtee pe 
care și le-a ales candidatul după 
specializare. Examenul se va da 
după absolvirea anului al doilea 
al cursurilor de doctorat.

Modificările ce se adue vechiu
lui Regulament sunt după cum 
se vede, exigente. Așa. după dispo. 
zițiunile trecutului regulament nu 
se cerea fequenta celor 2 ani de 
doctorat; apoi de examenele pen
tru cei doi ani nici vorbă nu era.

Prin modificările de azî, se face 
echivalentă intre doctoratul în 
teologie și doctoratele celorlalte 
facultătt

Credem că și Ministerul Instruc 
tiei, va găsi tot așa de necesare 
dispozițiile Facultății de Teologie, 
spe a nu schimba nimic din prin
cipiile acestor modificări

______DIM. Z, 

Sporturi feroviare 
Trenul accelerat care a de

raiat între stafiile Roman și Va- 
șile Alexandri, a suferit, acest 
accident din cauza unei șini 
rupte.

Fără nici na comenteriw

în 2—5 tabere, 
numit ca pre- 
Nicoîescu sau 
școlar Teodo

Din noaptea 
Sfântului Vasile

URMĂRILE UNUI CHEF
Cluj, — Ieri s’a judecai la Con 

siliuJ de război din Cluj procesul 
intentat studenților Nicolae Du- 
mtriu și Vasile Fcneșap, acuzați 
de insulte grave și loviri aplicate 
d-lui Puica, directorul prefecturii 
de politie, mai multor comisari și 
sergenți, în noaptea de Sfântul 
Vasile« cu oeariunea unui chef.

După ascultarea martorilor a- 
cuzării si ai apărării, consiliul de 
război de sub prezidenția d-lui 
colonel Sbârcea a condamnat pe 
Nicolae Dinutriu la șease luni, iar 
pe Feneșan la zece zile închisoare. 
Studentei Dimitriu a făcut re
curs.

Mizeria lucratorilor
delà atelierele c. f. r. Galați

Ministeral de comunicații s’a sailzat de campania 
ziarului „Curentul“ 

comunicație, sesizat de cele rela
tate, a trimis în localitate un te» 
spector general și doi controlori 
pentru a face cuvenita anchetă.

La redacția noastră din Gula^ 
s’a primit o invitație din partea 
celor sesizați, cerând să luăm 
parte la ancheta în cur», 

Ziarul «Curentul» înregtetam 
ză deci un nou succes penteu 
cauza binelui obștesc și interese» 
lor muncitorești.

Galați, 0 Ianuarie. — In nu- 
merile trecute ale ziarului nos
tru am relatat neagra mjzerie ce 
domină în atelierele de repara
ție C, F. R, din Galați.

Deasemenea am mai relatat 
faptul ca 180 lucrători din aceste 
ateliere au fost coucedlați fără 
nici un aviz prealabil, fapt ce a 
produs o ’ie agitație în rându
rile atât ale celor cari au rima* 
cât și a celora cari au plecat 

Interesându-ne !a forurile 
competente, putem anunța eu sa
tisfacție, că în urma campaniei 
din «arai ncetru, ministerul de

& a

ijgja.ua


Detatea-Albăi — Dato- 
Htă lipsei de grijă din 
partea guvernului libe
ra penaru satele mol- 
BoWlneștl dela Nistru, a- 
sistăm astăzi la durerosul 
Spectacol al coloniștîlor- 
rătăoUoH, de 6 ani in cău» 
.tarea loturilor, cu care au 
|ost împroprietăriți 1

Criminala administra 
Va. încurajată de Cipăia- 
nul Porcului a hotărrt ca, 
[pământurile, date defini
tiv de Casa Noastră țăra- 
ailor moldoveni în 1921, 
âa fie lucrate șî folosite 
tovechil proprietari 

” Câți ani vor mai bate 
toragiirile prefecturii și 
fonsllleratului agricol, a-
4«*U nefericiți iobagi,*—

cari așteaptă dela frații 
lor români, părintească 
dragoste T

S’au înființat sate* noul, 
de coloniști moldoveni, 
dar, numai IO la sută din 
ei s’nu așezat pe loturile 
primite, restul, arendea
ză pe preț de nfimio pă
mântul lipsiți fiind de In
ventar agricol șl tn impo
sibilitate de a-și clădi noi 
gospodării.

De atâtea ori s’a cerut 
Suvernului un împrumut 

e 10—15.000 lei pentru 
fiecare colonîst moldo
vean! nu s’a dat însă as
cultare acelora cari inten 
ționau să clădească un 
zid puternic românesc la 
Nistru.

ASTA. SEARA
«,'MO loc la Eforie balul Asociației generale a Pre

sei Române”.
i. Pregătirile făcute corespund celor mai oxigen- 
? te așteptări.

; Se va petrece de minune

'V

SB

fci »’a înfățișat, Ia Secția a IV-a 
ânoețională a Trib. Ilfov procesul 
ItHwieldr dela Monitorul Oficial.

Tribunalul era compus din d-nii 
Bnicliu, președinte și Sălcianu, 
judecător; fotoliul ministerului 

^fiublic ocupat de d-1 procuror 
’ țică Ionescu.
“ Acuzații Fălcoianu și Petcu Va- 
iiliu. erau apărați cel dintâi de 

Îf-jm avQcați I. Gr. Periețeanu, 
flttfu Petrovici, Pascal Toncescu, 
ID. Keminger și I. V. Gruia, iar 

d’âl doilea de d-1 avocat G.
‘ tV&ăezcu.

La începutul ședinței domnul 
{nocat Pompiliu Ioanițescu, a 
făcut și desvoltat o cerere de in
tervenție care avea de scop consti
tuirea ca parte civila a minorilor 

/defunctului Traian Tomescu, fost 
fffliector administrativ al Monito- 

rului astăzi mort prin sinucidere. 
AotșHa cereau a fi despăgubiți de 
pagubele încercate de autorul lor, 

; prin delapidările de cari sunt acu- 
i zați Al. Fălcoianu și Petcu Vasi- 
. liu. Cererea a fost combătută de 
[d-nii avocați Pascal Toncescu și 
i £3). Petrovici, și după concluziu- 
[ fiBe ministerului public, Tribu- 
? ^Mul a respins cererea ca inadmi- 

i Ședința de judecată a reînceput 
auspicii grele,

UttEROGATORIILE INCULPA- 
ȚILOR

Atmosfera era greoaie și intero
gatoriile, principalul act al in- 
itrucțiunei orale, s’a făcut fără 
convingere, fără claritate, fără in- 

îfcrei.
ifl. Fălcoianu a declarat că nu 

poate răspunde, întrucât tot ce 
s’a adunat fn cele 8 dosare ale a- 
fseerei, îi este străin, și că în cele 
IM ceasuri, cât a avut dosarul la 
îndemână n’a putut cunoaște 
pândele acuză rei.

F&ră nici o surprindere s’a tre- 
mt Ja interogatorul lui Petcu Va- 
lilta, ca și cum interogatorul lui 
AL Fălcoianu ar fi un lucru de 
prisos. Totuși Tribunalul a admis 
Mierea d.e amânare formulată de 
Al. Fălcoianu, personal la care 
iau raliat și avocații săi, apre
ciind că termenul de patru săp- 
tămâni cerut este prea mare, a a- 
oordat un termen de două săptă- 

; mâni urmând procesul de fond 
pentru 4 Februarie.

J Apărătorii lui Fălcoianu an ce- 
pit să li se dea cuvântul în cere- 

■ n» de eliberare.
[ D-1 Prezident a întâmpinat a- 
părătorul care a cerut acest lucru 
c# cuvintele: „Cum mai susți- 
UsH oererea de eliberare?” Apă
rătorii lui Fălcoianu și anume pri
mii d-1 avocat Pascal Toncescu a 
8Wțînut cererea de eliberare ară- 
tiad că din raportul de expertiză 
dmai la instrucție se pune în I 
sarcina lui Fălcoianu suma de 
1300,000 lei, și că deși acelaș ra- 
PQli constata că funcționarul su
perior Victor Ionescu rudă de a- 
proape a lui Tomescu, a delapidat 
turna de 2.500.000 avroximativ, 
este nu lăsat în libertate și 
nef/iind pus în urmărire, continuă 
a fi funcționar la Monitor.

D-s< a mai arătat că Fălcoianu 
1 împrumutat dela Tomescu a- 
proximativ 2.000.000, din care 
sumă parte i-a restituit, cum sel 
va face dovada, iar parte a consti
tuit prețul cu care i-a vândut o 
vilă la Sinaia. In aceste împreju- 
riW âu există considera Hune juri
dică serioasă care să se îrnpotri- 
yșsică la admiterea cererei de eli- 
berare.

D4 avocat I. Gr. Periețeanu 
tș o vehemență extraordinară și 
cu un talent impresionant a arătat 
că acest proces va constitui un 
prilej de extraordinare revelații ; 
că el face parte din seria procese- 1 
lor în care executivul fiind in te- 1 
tesai impresionează prin exage-b

rare. D-sa a avertizat Tribunalul 
că acest proces necesită probatorii 
ample, că el nu poate fi Judecat 
cu urgenta pe care opinia publică 
speriată de legăturile și interesele 
celor direct vizați în acest proces 
cari nu se găsesc pe banca acuză- 
rei, au interesul s’o întrețină prin 
mijloace scandaloase. In concluzie 
d-1 Periejeanu speră ca Tribunalul 
să aibă obiectivitate să învingă a- 
ceastă atmosferă creată în anumit 
scop. r

La cererile d-sale s'au raliat 
d-nii avocați Petro^ici, Keminger 
și Gruia.

D-1 avocat Vlădescu a docu
mentat inutilitatea de tinerei lui 
Petcu Vasiliu de asemeni victimă 
a operațiunilor necistite ale ’ui 
Tomescu.

D-1 procuror a combătut cere
rile prevenirilor învederând gravi
tatea faptelor și necesitatea de a 
se da d dțftL
nere, avana în vedere situația so
cială a Iui Fălcoianu cu rezerva ca 
dacă în cursul procesului se va 
dovedi nevinovăția prevenitului, 
el va recunoaște adevărul.

Tribunalul fără deliberare, a 
respins cererile.

-----------xox --- ------

Cronica Judiciară
DELA CURTEA CU JURI
Jurații aducând eri uu ver

dict afirmativ au fost cpudaiU’ 
nați la câte un an închisoare și 
5000 lei amenda» Pândele Con
stantin, MarRa Nicolae și Maea- 
nu Constantin, pentru că în 
noaptea de 15 Sept. 1922 au je
fuit de suma de &800 lei, o pă
lărie și un revolver pe Nicolae 
M. Davidoiu.
RECURSUL UNUI STUDENT

Consiliul de revizie al arma*- 
tei, a judecat eri recursul stu
dentului Gh. Constantinescu, 
eondamant de consiliul de răz
boi, pentru ultragiu.

Consiliul de revizie, prezidat 
de d. general Darvari, a respins 
recursul.
LIBERAREA D-NEI MOCCIA

Eri, Camera de punere sub 
acuzare a respins apelul Par
chetului contra eliberării pe 
cauțiune a drnei Moccia.

In consecință d-sa a fost pușă 
eri în libertate.

---------oxo---------

înmormântam stnöentnlui 
Bontlrescu

Eri d. a. s’a făcut transportarea 
rămășițelor pământești ale stu
dentului Bondrescu I. Dumitru 
din Capitală în satul, sau din Ro- 
manați,

Studentul Bondrescu fusese e- 
liminat din Universitate pentru 
un incident avut cn un coleg. O- 
dată cu eliminarea a fost scos din 
cămin și dela cantină. Fire simți
toare nu s’a putut complace în a- 
ceastă situație și s’a împușcat.

Bondrescu fusese un student e- 
on'nent șî sărac. La bacalaureat a 
reușit primul pe regiune.

La ceremonia înmormântării au, 
participat peste o mie studenți. 
Corul studenților teologi a intonat 
imne religioase. Sicriul era învă
luit în drapelul centrului studen
țesc.

Au vorbit d-nii Gh. Cronț, pre
ședintele Centrului studențesc, 
Mazilesc«, președintele cercului 
romanațean, N. Muciehescu-Tu- 
nari, Aurel Frimu din partea siu» 
rlenfilor medîciniști.

D. Lorin Popescu a adus salutul 
ultim al Uniunii Studenților și a 
ultim al Uniunii studenților și a 
subliniat meritele dispărutului.

ȘTIRI DIVERSE
Abonamente la „tontul“
LEI 700 pe an

„ 350 M O luni 
„ 300 „ 3
Pentru Bănci, Insfîtuțîunî șî 

AdminiștrațR Publice. 1000 anual.
Pentru străinătate, nn an Î<*00; 

6 luni 850; 3 luni
Abonamentele încep la 1 și 15 

' ale fiecărei luni.

D. prof. Jeze a fost sărbăto
rit printr'un banchet la restau
rantul Capșa, de decanul facul
tății de drept, d. N. Basilescu șî 
numeroși profesori.

universitare:
Rectoratul a trimis o adresă de

canatelor facultăților de drep\ 
■eologie, farmacie, pe cate le in
vită să cerceteze și găsească de 
urgență localuri în noul palat uni
versitar, până la i Martie, când 
vor începe reparațiile actualului 
local.

D. I. Tutuc, a fost numit pro
fesor definitiv la academiâ de 
înalte studii comerciale și in
dustriale, specialitatea mate
matică.

STUDENȚEȘTI
D-șoarele studente și d-nii 

studenți membrii ai cercului 
studențesc romanațean, care 
au datorii la Cerc, sunt rugați 
să treacă pri la d. președinte 
Gh. Mazileșcu, str. Cantacuzjno 
21, spre a-și aranja situația.

Societatea studenților în me
dicină ține ședința Sâmbătă 21 
Ianuarie 1928, ora 9 seara, 
când va conferenția d. intern 
Aurel Popescu despre : Rein- 
fecția și Superinfecțîa sifiliti
că. Urmează apoi votarea regu
lamentului și chestiuni admi
nistrative.

Cercul studențesc băcăuan 
organizase pentru seara de 11 
Februarie 1928 în sala coloseu- 
Jui Gib, un bal.

In urma interzicerii tuturor 
balurilor studențești, aduce la 
cunoștința celor interesați că 
sala este liberă pentru acea 
seară.

Studenții facultății de litere, 
din apul ÎI și III se.vor prezen
ta azi la secretariatul facultății 
de litere, spre a-și aranja situa
ția școlară în vederea eliberării 
cartelelor de masă.

MILITARE
Comitetul i nspectorilor & 

armate a lucrat ieri sub preșe
dinția d-lui ministru de război 
la aranjarea creditelor neces- 
sare la înzestrarea armatei.

D. General Paul Angelescu< 
ministrul de război, lucrează 
astăzi dimineață cu înalta Re
gență. _____

Tabloul de avansări ale ofi
țerilor nu va putea Ii întocmit 
decât după ce comitetul inspec
torilor armatei își va termina 
lucrările începute în vederea 
înzestrării armatei. ’

Ministerul de razboiu a chemat 
temporal în activitate de ser
viciu mai mulți efițeri supe
riori și inferiori, din toate ar
mele.

SANITARE
Ieri s’a întrunit la ministerul 

sănătății publice eomisiunea 
chimico-farmaceutică și acea 
pentru aprobarea specialități
lor de farmacie.

D. Alexandru Daîa, a fost nu
mit inspector comercial și indu
strial de pescărie, în ministerul 
agriculturii.

DIVERSE
In conferința inspectorilor ge

nerali zootechnici, ținută eri la 
Ministerul Agriculturii, a’a dis
cutat asupra exportului da ani
male sub aspectul politiei vete
rinare.

E vorba ca ministerul să des
ființeze carantina animalelor, ce 
se impunea până acum.

Prin aceasta exportul anima
lelor va căpăta o mai mare în
lesnire.
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ÎNCERCARE DE SINUCI
DERE

Gică Bermus, de 21 ani, din 
str. Visarion 23, funcționar la 
soc. «Cultura Naționalii a în
cercat eri dim. să se sinucidă 
înghițind o putșmiqă otravă.

Cu ambulanța Salvării a fost 
dus la spitalul Colțea.

MOARTE SUSPECTA
In str. Dintre Gârle 8 a fost 

găsită moartă, octogenara Elena 
Atariloiu.

La percheziția făcută s a găsit 
9.tȘ0 let și 500 acțiuni „Cartea 
Românească".

Cadavrul a fost dus la mOTffă.

„LES LIAISONS DANGEREUSES“..
V x, m '

♦»'Âst- >'4 H Bl

„s I* puse,“—pe

Panica cocaiiwmanilor (cacofo
nia e în subiect) a crescut în 
cursul zilei de eri, și pare că. ur
mează o evoluție inversă evoluției 
Dunării: deoparte desgheț și po
tolire, ~ dincoace derută și fn- 
ejieț. Au înghețat toxicomanii, au 
înghețai pederaștii, au înghețat 
.prizonierile”, au înghețat toți bu- 

l'onii hoinărelei serale pe Calea A- 
costarilor (zisă și calea Victoriei,— 
probabil a victoriei prostituafici).,.

OAMENI DE CURAJ

Este adevărat că vicînl își dă 
mâna cu poltroneria. De o săptă- 
mână. decâpd a ^bucnji scanda
lul „Papagalului -.alb"’, eroii stâr
cesc la ușile redacțiilor, te asal
tează pe stradă, te trezesc din 
somn, ca să-ți adiica o dovadă 
victorioasă de nevinovăția lui și 
de culpa celui mai apropiat com
plice, de până mai ieri. Poltroni 
până la desgust, se desvăluie toc
mai cu argumentele invocate ca 
să se desvinovățească. Vom da 
câteva informații noi, controlate 
personal și desigur in câteva zile 
confirmate de cercetările par
chetului. ,

UN GENTLEMAN

Așa s’a înfățișat furnizorul prin 
cipal al victimei delà Athénée Pa* 
lace. June ahtiat $ă străbată în 
„buna societate" bucureșteană, ca 
set-și facă uitată originea, mimea
ză toate viciile de bon-ton. Nu pri- 
seaza drogul alb, dar se preface că 
prizează, și în orice caz e gala să 
pună la dispoziția doamnelor și 
domnișoarelor n&t&vito, care accep
tă să-i intre în garsonieră. Cu pre
țul a doua trei ședințe,, femeia ce
dează. Mai ales eă pe individ, pra
ful nu-l costă decât rețeta falșifi- 
cată în complicitatea unui ' prietin, 
cocainomant inveteraț^ care a spart 
sertarul medicului locuind sub a- 
celaș acoperiș, a subtilizat o blan. 
chetă de rețete, a falșific,ai iscăli
turile medicului și $ umplut cu ele 
toate farmaciile din București.

Chemat la judecătorul de insfruç 
fie, gentlemenul, ca să nu se des- 
mintă a înșirai înir'o declarație 
numele*tuturor fetelor și femeilor 
din lumea buna cașe i-mi intrat în 
casă și i-au fost.,.’metresei "Adu-'

menționând șl ipoteza u- 
nui joc dublu, din cară 
reputația $9 nu poate ieși 
decât zdruncinată... ,

Bucuros le desmințim, în mo- 
meiiftul când va servi judecăto
rului de instrucție, datele care 
să înfunde pe adevărații vîno- 
vați. D-sa a susținut ieri, că a- 
cesj lucru, va fi fapt îndeplinit 
în momentul când zîhrul no
stru va ieși de sub típar. Cu a- 
iâi mai bine. De pe terenul va
gilor supoziții și al polemicilor, 
între cele două tabere care se 
acuză reciproc, ne vom afla pe 
teren precis, și vom ști într’ade- 
văr, cat de ușor, în glumă, se 
poate împinge până la moarte 
o ființă șubredă în nervica bia
tă Baly Magâlea și în ce labora- 
toriu se pregătesc sfârșituri în
că mai dramatice și grotești, a- 
Jâtor sofii și fete, din această 
Hesmațată lume bună a Capita
lei.

Soțul batjocorit trebue să-și 
primească și el satisfacția. Pes
te cadavrul bietei femei, cele 
două tabere, ca două haite de 
hiene, se invectivează, indife
rente la durerea familiei, sin
gura lovită cu adevărat.

PANA ATUNCI CEALALTA 
SUPOZIȚIE PERSISTA

Amănuntele date da ziarul nos
tru în 'numărul de ș vi sunt din 
ce în ce mai mult ' confirmate, 
și severitatea ca și atenția Parche. 
tylui de Ilfov se concentrează, con. 
vergente, asupra doctorului detec. 
tiv care pare a i^Și din acèastâ a- 
faccre cel mpi compromis. Fără 
îndoiala, nimeni nu ne va con
vinge vreodată că singur acesta 
din toaîă banda dahsantă a fost 
vinovat,—și că ceilalți sindic&ți ai 
desfrâului bucureștean erau niște 
sfinți,— „dea chéris”,— nu ? Toți 
sunt o apă, — mai precis un noroi... 
Dar ceeace ce confirmă este că în 
sforțarea fiecăruia dintre Hírt ur
ma morții d-nei Magii ea de a-fi sal
va pielea și a se desolidariza de cei
lalți. cel maț neînsemnat a fost a- 
cest doçtor.

CINE A FURAT SCRISORILE 
COMPROMIȚĂTOARE ȘI 

ORDONANȚELE MEDICALE?
lie

ungherele. Ordonanța de 
Urmărire trebue »ă incul
pe și pe adevăratul vino
vat, ontul cu unchiul, o- 
mul cu prietenia, omul cu 
gelozia* — și mai ales o- 
mul cu hârtiuțele din că
măruțele doehice ale bo
degii din Diața Teatrului, 

SPAIMA PRINTRE «PRIZONI
ERE» ȘI PEDERAȘTI

Deznădejdea care a cuprins pe 
cacoinomani, —scuzați* cocaino- 
mani, — este pur și simplu sfâ
șietoare... In momentul când se 
făceau toate pregătirile pentruca 
faimosul ciut A. B. C. să fie de
clarat persoană morală (țineți- 
mă !) — în aceasta clipă înălță
toare pentru cultura româneas
că, se anunță viitoarea disolvare 
a acestui biet cuibar de aneste- 
ziafi.M A. B. C. D.„ Amatorii 
bucureșteni cocainomanî dârdâie. 
Obîcinuiți să trăiască noaptea, și 
ziua să doarmă, — sunt siliți de 
curiozitatea absurdă a d-lui Co
ci în Ștefănescu să trăiască ziua, 
și încă cu intensitate, pe corido
rul obscur al Parchetului, care 
nu e, firește, destul de nocturn... 
Diurtaa de spaimă pe cate le-o 
injectează zilnic primul-procuror 
nu le dă spasmul „nocturnei*.

Cercetările de ieri ale Parchetului
citată, care locuia la sus numi* 
tul hotel și al Augustinei Gru« 
ber, dela hotel Lydo-Veneția 

Aceste femei, — cu și fără re» 
țete medicale —, își procurau 
dela diferite farmacii morfină, 
și cocaină, în cantități foarte 
mari. La cea dintâi, s’au 
nu mai puțin de 16 cutii de mor
fină, cu fiole de 0.02 gr. pe care 
le consumase. La Augustina 
Gruber s’au găsit sticluțe cu 
morfină dizolvată în apă disti
lata și cu siringa respectivă a 
lături.

Ruperova este ținută sub o 
strictă supraveghere, de Sigu
ranța Generală, fiind învinuită 
de un furt de bijuterii. Ea va 
fi expulzată. Aceasta îndemna 
pe toate prietenele aflate la ho
tel Britania, cât și pe cei cari 
o vizitase, sa-și facă injecții. 
Printre aceștia sunt: Fania Ca- 
roly, Manda Andrițiu, Maria 
Radar, Eug. Ștefănescu, cărora 
le făcea* ea însăși injecții. <

DOCTORI Șl FARMACIȘTI 
COMPLICI î

VMjf VmI lllaaa

— a cărei nostalgie a și detet 
minat pe unii dintre ei să plec 
la munte, firește la Sinaia.

Unii își fac chiar bagajele pen
tru Nissa 1 Sunt desgustați de 
desgustul nostru, — care le con
firmă că am rămas un neam ire
mediabil arierat și rural..,

Mulți încep să se îndoiască de 
dreptatea înfierărilor noastre... 
Cine spunea că ciocoimea bucu- 
reșteană moare, despicată de tra
dițiile neamului ? Că și plfeșii 
de odinioară, deținătorii ființei 
noastre naționale se refugiau ta 
munți...

DOAMNELE SUNT ADMIȘE t

Publicul din țară, care a pri
mit cu surâsuri de dispreț ves
tea care venea să confirme supe
rioritatea Bucureștilor șî în mh- 
terie de stupefiante, începe sa-și 
exprime stupefacția (ce vreți ?) 
în fața faptului că, — deși ner
vii tuturor acestor decadențe e. 
rau în definitiv femeile, — totuși 
niciuna din aceste doamne nu a 
fost citată la Parchet. Un cititor 
din Ardeal ne scrie că abea a- 
cum s’a convins cât este de odios 
regionalismul, —- și cere repre
zentanța generală pentru Ar
deal a nouei specialități Eucu- 
reștene.

când acest suav argument: — Am defemiftțit OU «nergi 
„Cocaina ? Dar domnule judecă- j în. primele noastre - rel 
tor, femeile nu veneau pentru a- știre» tendențioasă'
ceasta la mine. Sunt tanăr^ fru- strecurată de hunul „prie

. ,a» șî
după caro s’ar fi găsit de

‘ 4ii 
, ................ ei*, 1

pra cadavrului sinuciga
șei, scrisori compromiță
toare pentru furnâsorî de 
cocaina- Astăzi cele reve
late de noi se confirmă : 
Justiția, ca șl Poliția, nu 
sunt în stăpânirea nici u* 
nel scrîscrh Soțul, pe do 
altă parte, solul batjcpo- 
ret și nenorocit da ceata 
acestor bufnițe mondene, 
soție! oare șl-a dat sânge 
{pentru transfuziune, în 
speranța salvării soției 
sale, - »oțul no-a confir
mat că asupra soției »ale, 
bl clipa »ÎHudderii, aces-

mos, am bani, suni voinic, veneau ten» in publicitatea sa» și 
pentru mine..." . după care s’ar fi găsi*

Soții* și părinții fetelor care-au i ©atr© reprezentanții Pe* 
intrat în casa ^ențlemanului, stau \ și ai Justiției* t a»U-
acuma la Jndomlă. Nu știu ce să “ - - -
aleagă între două rele. Ștont cocái- 
ndmane sau fost , numai rnetreșfito 
gentleman-ului t.

ȘI ALT BRAV

Cercetarea asupra refe* 
telor false nu se va opri 
aci. Apariția acestor rețe
te coincide cu data când 
medicului cave locuește 
sub acelaș acoperământ 
cu unul din tinerii din ban 
dă, i s'a spart un sertar, 
din care i-au dispărut câ
teva carnete de rețete.
Nlilog, tânărul a implorat i scrisori au existate ■ 
tăcerea. Datoria Justiției I mag existat și ordo-
este să o rupă, oricât de mantele semnate de un 
înalte ar fi relațiunițe gi- (— care nu este 

de Ido medlcL Nimeni nu 
le mai știe de urmă.

ORDONANȚELE au FOST 
DECI FURATE

De cine ? Domnul Drîm- 
Procuror a aflat-o oare la

înalte ar fi relațiunițe gi- 
ffolo-ului ; ea va trebui să 
lămurească delicte bine 
precizate în codul penal : 
furt prin efdăcție, falsifi
care de 8emnâiiiri. Cu to
cește rețetț, false, din 
Noembrie până acum,
s’au ridicaț, din farmacii | om aceasta ? Noi credem 
8Q gr. cocaină, Atât cât nr putea ușor afla pe 
să tâmpeașcă u» batalion. autor, dacă ar cere câto- 
Că rețele erau false, cu va lămuriri unchilor vi- 
semnătura apocrifică a u^ navalului fspunem aatfel, 
nul medic absolut nevino-1 pentru a nu întrebuința 
val, se deduce din faptul; singularul, prea tranopa- 
că au fost descoperite că- rent), — cari îl copleșesc
teva neîtidtmânatec for- 
mulate, aplicând la un stu 
pefiant indicațiile con
venționale, care se aplică 
numai la anestesiante : 
eter, cloroform, etc.

zilnic cu infervențiuni 
pentru salvarea nepoțe
lului „calomniat?* ; — noul 
nepotism, — nepotismul 
prostituției începe...

D. Drtm-Procuror Codin 
Ștefănescu, care cu o pal
mă ar putea doborî zece 
efebi dsmsanți, și ■&&. 
este în stare să reziste tu* 
tur or acestor haimanale

DOCTORUL DETECTIV ? 
SAU MISTIFICATOR ?

Situația ckrului B. Vâr*„ _____
nav, fost amic pl soților; »efecte, va îsbutî — nc tn- 
Magâlea. șe va preciza trebăm — să râziste șt pre 
numai când socotîndu-șe afuMilor superiorilor săi 
deslegat de angajament -----
iele pe cuvânt șl de secre« 
tul profesional, va pre
zintă întreg dosarul său 
discret, judecătorul de 
instrucție. Altfel, lașă 
câmp deschis tuturor su
pozițiilor din care mul
te fi sfnt defavorabile.

In cursul zilei de ieri au fost 
audiați din nou, la Parchetul de 
Ilfov, toți cei audiați alaltăieri, 
în prima zi a cercetărilor. Au fă
cut, astfel, depozițiuni domnii : 
EDOARDO CAFTAN O PRIN
CIPE. — care s’a prezentat drept 
cavaliere (s’il vous plaîf și 
care, cel puțin pentru moment, nu 
va putea fi silit să părăsească tara. 

Soțul sinucigașei, care s^a pre
zentat întPo stare de extenuare 
care a impresionat adânc Instruc
ția.

D-na Golfincanu, mama 
sinucigașei, știe și poate 
oricând declara^ ca, deși 
fiica ar fi vrut să vorbeas
că pe patul de moarte, și 
să facă destăinuiri, a fost 
împiedicată de medicul 
său curant.

Cine este acest medic? 
(Iară medicii!).

Ma4«AuI —' 
■VBwnpșWBWB ••• OT.WWW .

vre-un interes personal 9a 
siniMjgușp ză tocă ?

Ultimul a fost audiat ââ» 
[ nărui șl juvenilul Dfâm 
Toporanu.

MACAZUL, SPRE FURNIZO- 
ZORII DE PROFESIE 

Am spus-o din primul număr: 
se face prea mult caz în jurul 
scandalului stupefiantelor în lu
mea bună, de oarece NIMENI 
nu va putea fi pedppsit. De a- 
ceia justiția va închide în cu
rând dosarul charlestoniștilor, 
cari nu se vor alege astfel de
cât cu o somptuoasă publicitate. 
Nu este posibilă trimiterea do
sarului la Instrucție, ni se a- 
fîrmă.

Dar exista texte de lege cari 
pedepsesc pe farmaciștii ce dau 
.toxine fără ordonanțe în regu
lă. In vederea descoperirilor, 
au fost citați la Parchet ieri:

FARMACIȘTII STERESCU, 
GUCI, MATASARU, și d-rul 
GEORGES ZAHAREANU, care 
a dat, — se pare, —■ rețete celei 
inai exaltate morfinomane sud- 
esteuropene, FRANCISCA RU
PEROVA, supusă sârbă, fiica 
unui4 consilier juridic din Jugo- 
slavia, la care s’au găsit zece 
cutii, — firește golite. — de fi
ole de morfină. Confiscate, 
suni la Parchet

Și moi e și AURICA COCO- 
ȘATUL, prietenul artistelor, 
zău atee dar dibaciu, cel mai 
vestit traficant

Șî mși e și un oarecare 
BAU ER, naamț care face trafi
cul între țara noig^ră și Con- 
Mantinopol.

Și mai e ALIN CONSTANTI- 
NESCU» care lucra și cu Vero- 
nal, și ă acum depus la Văcă- 
teștt * '

Și mai sunt marinarii flotei 
de comerț cari aduc, dela Pireu 
hașiș...

ȘI SIGURANȚA CERCE
TEAZĂ...

In nfară de hoteluri, s’a sta
bilit de Siguranța Generala, că 
un foarte mare număr de per
soane din «dNALTA SOCIETA- 
Te» întrebuințează* asemenea 
stupefiante în ședințe colecti
ve. Sunt foarte multe case, în 
C apitală unde Se țin «partouse- 
uii» ședințe do cocaină și 
morfină. Aceste persoane fă<

ierarhici ? Credom, vr^m 
să credem și «ă sperăm 
că da. Hespăducherea bu
cureștilor nre norocul șă 
fie încredințată mâinilor 
neșovăelnlee a doi mugis- 
truți hoțărâți: Procurorul 
GeneralCemeșw(*-șeî-, A . . T

" «»..w «wrw yui pricepere și energie ^eau 0 , propagandă,
Dacâ Într’adewâr deține e«fe cunoscută, -- Primul

Î
Îa altora șî de nevÎBiovâ* cu, care a început depa*
ia sa. ce nudoare II retla razitarea»

fi» sft l*U le demaște ? P $ă nu se lase. Măture să } Intre multele cazuri e și acela 
Chiar în ziarul nostru, | fie plimbată prin tgațe *1 Franceșchii Ruperova, deja

toato dovezii© de vmovă*, Codi» ștefăuvsJ HOTEt BRITANIA FOCAR«_ ------- S ----- * _ _ --------

bu per ova își procura fio 
lele în baza unei rețete a 
darului Zahoreanu din str. 
Regală No. 8. delà farma
ciile de serviciu unde se 
ducea delà 4—5 dim. 
Aceste farmacii sunt : 
Guci Constantin, de sub 
hotel Modestie ; și Mă- 
tâsaru Ion din cal. Vic
toriei No. 122. Sunt și alte 
farmacii pe care refuză 
să le denunțe, le va de-, 
nunța.

Un alt furnizor dovedit 
este cel delà farmacia M, 
Trandafîrescu din calea 
Dorobanți No. 8, uuăfa ț- 
sistentrd de serviciu fM- 
gore Hagiu, i-a dgă eOfar 
în prima zi o cutie pț'ț2 
fiole eu morfină — dȘ a- 
tund se ducea reguUnț la 
acea farmacie undsi se 
dădea și cocaină, f«r4 nici 
o rețetă. A fost sța9Mtă și 
vinovăția asistentului 
Paul Varzar.

Intr'o zî, fiind , vloUată 
de Teodor S. Palade asis
tent universitar la cate
dra de fizică generală la 
Vacuitatea de științe, a 
cesta voind să o serveas
că, a trimis un comisionar 
la un prieten, farmâdstt^l 
Traian Nistor din călea * 
Griviței No. 112, care ș'a 
și grăbit să-l servească,

Augustina Gruber, delà 
hotel Uydo-Veneția,, își 
procura regulat delà far-y 
macia Nicolae Sterescu 
din H-dul Elisabeta 34, 
câte un gr, de. morfină dû 
zolvată în apă — pe care", 
i-o dădea Gr, Roiangiu, 
care cercetar a declarat 
că făcea aceasta din or- 
dinul patronului său d. 
Sterescu, căruia i-a atras 
atenția delà început că nu 
este permis acest lucru. 
Dl. Sterescu cercetat cum 
era și de așteptat a ne
gat.

SANCȚIUNILE

Țofi farmaciștii și medicii de ; 
vcdiți viîiovați vor fi amendai 
eu 20.000 de lei și ridicarea 
dreptului de a mai profesa.
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D. Argetoianu, băgat de cu. 
rând la liberali, nu și-a pierdut 
în exercițiul noului țucal ce slu
jește pentru un biet portofoliu, 
acea naivitate cinică sau acel ci
nism naiv care face farmecul 
grațioasei sale personalități. Pa
sionatul liberal a oferit ziarului 
»Lupta** un jnterview pentru a 
fixa, astronomic, cât anume mai 
are de utilizat d-sa automobilul 
ministerial, care este singurul 
mijloc de afirmare a existenții 
d-sale în guvern.

Confratele a găsit pe excelen
tul deținător de automobil minis
terial „preocupat de problemele 
economice pe cari războiul și 

reforma agrară le-a adus pe pri
mul plan al vieții de Sfat”... E 
Un surmenaj dela care bine a fă. ' 
eut confratele că l-a sustras, Tns. 
car pentru o clipă, — spre, ©ea 
mai tandră desfătare a cititori
lor.

D. Argetoianu a calculat cu 
precizie că mai are de șezut la 
guvern 3 sau 4 ani. Și o spune 
candid, având aerul că e cinic. E 
încă prea puțin timp pentru cât 
•re de lucrat vrednicul seimen 
xdnistejriaL Dar ne-asi'rnră d. 
Argetoianu că pentru a face față 
„lucrează zi și noapte**...

E desigur un exces de lucrătu
ră ce-i. va fî la. vreme oprit, 
spre binele nației care poate 
mai are nevoie de d. Argetoianu 
pentru calitățile sale eminente 
de ministru cu ziua la cine ae 
nemerește. Cât despre valoarea

D. C. ARGETOIANU

previziunilor moreini bărbat, e 
destul să amintim că in ora când, 
acum trei ani, d. general Áve
résen depunea jurământul, d. Ar- 
getoianu își călca fracul și-și 
scosese decorațiile pe masa de 
toaletă ca să fie gata de jură
mânt...

RAVAILLAC

D. N. Iorga administrează un duș rece 
entuziasmului guvernai

Am înregistrat în numărul nos
tru de eri comica bucurie cu ca
re liberalii au primit declara
țiile d-lui Iorga, făcute „Curen
tului”.

Bucuria a fost însă de scurtă 
'durată. In adevăr, în „Neamul 
Românesc” de aseară, d. Iorga 
publică următorul articol, sub 
tithil „Impasul guvernului”:

„Propr.tOHU, cum îl consideră 
lumea, definitiv, cum își închipuie 
singur că este, guvernul se gă
sește acum în fața unei declarații 
netede, a unuia din conducătorii 
partidului național-țărănesc, șeful 
țărăniștilor din Vechiul Regat, 
care declară neted că abuzurilor 
administrației li se va opune re
zistența victimelor supuse de 
'până gcum.

Și de sigur răspunsul va fi a- 
CZle t că forța publică va apăra...

Va apăra : ce ? Abuzul ?

■■■

EXPERȚII FINANCIARI CARI VIN Știri politice Dificultățile împrumutului exterț
Se cere modificarea legii minelor 

Condițiunea pusă pentru i 
cordarea împrumutului era d 
prin modificarea legii minele ' 
această diferențiare să dis

ACȚIUNILE LA «PURTATOțj

In legea minelor mai era 
să condițiunea ca cel puțin 
la sută din capitalul societă 
petrolifere aflate pe terito 
României să fie național.

S’a adăogat deasemenea șij ; 
bligațiunea ca acele patruza 
la sută din capital, care poi‘ 
fi strein, să fie în acțiuni noi 
native, iar schimbările de <

Introducerea la împrumut

f ■ ■ _ ! I

D. N. Titulescu învestit cu puteri depline 
pentru lichidarea litigiilor cu Germania

Citim în «Journal des Finan- 
ces» :

D. Vintilă Brătianu a chemat 
la București pe d. Gaston Jeze,___
pe d. Quesnay șeful serviciului poată fi primit« In acelaș timp 
de studii la Banque France și /i i«: r»«,*.
și pe d. Dantry, inginer șef la 
Compania de chemins de fer du 
Nord.

D. Jeze va fi consultat asn- 
Era diverselor urmări ale sta- 

ilizării leului în materie de 
funcție publică, d. Qnesriay se 
va ocupa cu chestia referitoare 
la Banca de em isiurte. Cât des
pre d. Dantry, s’ar putea ca gu
vernul român să se preocupe 
de o operație de credit relati
vă la stabilizarea în care ar fi 
gajată pe o parte a rețelei fe
roviare a Regatului.

Aceste consultări sunt 
rexultanța convorbirilor 
pe care d. Vintilă Jirăția- 
nu le-a avut în Septem
brie la Geneva cu exper- 
ții financiari ai „Societă
ții Națiunilor”. Dar aceas
tă prijă de o cât mai per
fectă stabilizare are o ex
plicație ; stabilizarea este

Se poate închipui o concepție, a- 
tât de barbară ? Z7n regim eșit, 
fără îndoială, din captarea unui 
bolnav și confirmat prin scanda
lul electoral să proclame că da, 
așa este, dar, fiindcă are nevoie de 
abus, îl menține și-l apără-?

S’ar putea spune însă și altfel: 
intrăm în legalitate pentru a evita 
împotrivirea care se anunță.

Dar numai acum și numai de a- 
ceia?^Și legalitatea de acum poate 
ca să înlăture ilegalitatea de. la 
origine?

Cugetătorii câți îi are regimul 
au materie de gândit”.

După cum se vede d. Iorga este 
de perfect acord cu „rezistența 
activă**, propovăduită de d. Ion 
Mihalache.

încă una din iluziile spulbe
rate ale guvernjdnu.

■Consiliul de miniștri de eii
Aprobarea textului legii pentru pedepsirea traficului 

de stupefiante
\ Legătura aeriană cu Dobrogea și 

' Cadrilaterul
f feri după amiază, la orele 5

.

£

)
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ției, un lung consiliu de miniștri, 
la care au luat parte toți membrii 
Cabinetului, afară de d. dr. Lupu, 
care este plecat pe valea Jiului, 
pentru a studia șomajul minier în 
ArdeaL

D. I. INCULEȚ^
- /^Consiliul s’a ocupat, în special, 

Cu legile, care urmează să fie de
puse în Parlament imediat după 
redeschiderea lui.

S’a format o comisiune, com
pusă din d-nii dr, N. Lupu, I. G. 
Duca* G. Cipăianu și 1. Nistor 
pentru cercetarea proectului de 
cod al cooperației, supus mai de 
mult consiliului de către ministe
rul Muncii.

S’a format deasemenea o comi
sie pentru punerea la punct a 
proectelor de reorganizare a mi
nisterelor, întocmite de diferite 
departamente.

a
S’a hotăjrît. apoi, — după pro

punerea ministrului de război,— 
ca, în timpul înghețului și revăr
sării Dunării, legătura poștală 
cu Dobrogea și Cadrilaterul să 
se facă pe cale aeriană, de către 
aviația civilă. w

■Jnsfârșît, primul ministru a 
dat cetire telegramelor de mul
țumire, primite din partea Suve
ranilor jugoslavi, pentru felicită
rile trimise de. guvern, cu prile
jul fericitului eveniment din fa
milia Regală iugoslavă.

Consiliul a luat sfârșit la orele 
7 seara. ț

XOX

Delegația Polonăln Capitală

D. Von Mutius și-a întârziat 
sosirea în țară din cauza bolii 
d-lui Stresemann. Așteaptă un 
moment de ameliorare, ca lX 

jw p. ____ • »1 ' Tl_ _ _I__ 2Î—__

boala d-lui Stresemann și per
spectiva unui concediu a mini*

D. TITULESCU

Í șirului de externe german.doar o prefață a împrumu^^t u? Z 1 j 1 • 
tUlui, iar experții nu au ! î“0/1.1 Icai 
numai rostul unei simple nI.u .cu’_
pedagogii tehnice-finan
ciare, ei sunt chemați să

Nd se mal faco nici o
remaniere

împotriva tuturor ver
siunilor, care asigurau că, prumutului extern, a scăzut destul 
guvernul se va prezintă > de simțitor. Era vorba de unele, 
remaniat la redeschide- .condițiuni pe.cari cu greu le ar fi 
rea ’ rmentului, sun- 'pututadmite d. Vintilă Brătianu. 

^ \tem pi informați că ' ’
sa ț nu sî * ? -mai face nici o

rema. nici măcar cea
’ restrr privitoare nu-
■ mai la ministerul de Fi

nanțe,

Acum s’a putut afla motivele 
pentru care optimisniul guverna
mental privitor la contractarea îm.

Z

xox

Gsneralul Prezan 
în Regență ?

condițiuni ce formau totuși unul 
din punctele principale fără de 
care împrumutul nu star. acorda.

Nu numai în urma sugestiuni. 
lor financiarilor englezi — inte
resați de aproape în industria pe
troliferă — dar și cercurile einan» 
dare franceze au pus sub forma 
de rugăminte condițiunea de a se 
modifica actuala lege a minelor.

EGALITATE DE TRATA
MENT

a
N.

Pe ziua de 25 Ianuarie, minis
trul nostru de externe va fi la

dea expertiza în pricința ^oma» unde va pleca direct 
capacității de plată a Ito- la Berlin. D. Titulescu este în- 
mâniei, ceia ce va stabili puteri depline pentru
,i creditai ce se poate a- « hdHd". M'ȘuJe care vor fi 
corda, deci quantumul îm j lran?a*e in^e<l1 . 
prumutului, căci împru- j D. Vintilă Brătianu a abando 
mutul propriu zis se va nat complect toate reticențele 
face după recomandarea j față de Germania, pentru a în- 
experților financiari at lesni reluarea vechilor rapor- 
^Societății Națiunilor”• I turi economice.

I.U ; "I---------------------------------------------------------------------------------

capacității de plată a Tio- la Berlin. D. Titulescu este în?*

BEqm-

Lupta între guvern 
național-țărănișt

.............................  -N

Primele... ciocniri de avanposturi
Un prim episod al luptei, ce

!

ziția național-țărănisiă, s’a pe
trecut eri la R.-Vâlcea.

Pentru ziua de 2 Februarie 
s*a anunțat în capitala jud. Vâl
cea, un congres regional al par
tidului național-țărănesc, fă
când parte din «campania de 
răsturnare». Această î ntrunire, 
urma să fie condusă de d-nii 
Ion Mihalache și Gr. Iunian.

Un prim episod al luptei, ce Stăpânul singurei săli de în- 
se anunță între guvern și opo- trunire din Ri-Vâlcea, — sub 

i • iv presiunea autorităților admini
strative, — a refuzat să închi- 
r’cr.p-, sala pentru această întru
nire.

Organizația locală național- 
țărănistă s’a adresai parchetu
lui, afirmându-și, în acelaș timp 
intenția de a ține întrunirea cu 
orice preț, în orișice condiții, 
chiar sub cerul liber.

Sute de lucrători în mizerie.- Operațiile 
pentru salvarea vaselor

Galați, 20. — Operațiunile pen- 
fut salvarea vaselor surprinse de 
îngheț între Galați și Tulcea con
tinuă de trei zile. Numeroase 
vase și șlepuri au fost adăpostite 
’a locuri sigure.

Dunărea este liberă dela Tul
cea la Sulina și o porțiune dela 
Eeni la Isacea. 1

In. legătură cu măsurile de sal
vare a vaselor depe Dunăre, ar
matorii ți proprietarii de vase 
au avut o nouă consfătuire, cu 
care ocazie au făcut un raport e- 
nergic, către Comisiunea Euro
peană Dunăreană.

In raport se accentuiază asu
pra necesității unui spărgător de 
ghiață pe care comisiunea încă 
până în prezent nu-1 posedă.

Datorită modului cum comisiu
nea lucrează în această privință, 
importul și exportul suferă ex
trem de mult

Datorită faptului că navigația 
este închisă, portul trece printr’o 
criză din cele mai acute. Nu se 
face nici o tranzacție.

Sute de lucrNțori, lipsiți de lu
cru, se găsesc îh tea mai neagră 
mizerie.

„T^e Miatin” de erî a în
registrat știrea că gene
ralul Prezan a fost numit 
în regentă în locul Patri
arhului.

Guvernul a desminfit te 
legrafic știrea.

Luni sosește d. Enrico 
Corradini

, Luni sosete în Capitală scriito
rul și omul politic italian Enrico 
Coradini gutorul piesei ,Juliu 
Cesar“ ce se joacă pe scena Tea
trului nostru Național.

O mare recepție în onoarea 
d-lui Coradini se va da Marți la 
legația italiană.

---------- xox-----------

După război foarte multe din 
acțiunile societăților petrolife
re române au trecut în posesia 
detentorilor francezi și sunt u- 
nele societăți cari au patruzeci 

. le sută din capital, exclusiv în 
mâini franceze.

încă de pe vremea trecutului 
guvern liberal, presa streină, 
cea engleză în deosebi, relevase 
ca o atingere adusă capitalului 
strein investit în industria pe
troliferă, faptul că prin legea 

Vion

Demersul Micei înțelegeri 
ia Geneva

Demersul Micei Ințel 
~ eri la Geneva pe chestia 
înarmărilor ungare și a 
contrabandei de mitralie
re* surprinse la St. Gott- 
hard* se va produce în 
cursul zilei de astăzi sau* 
cel mai târziu. Luni.

In urma activelor trata
tive. urmate în ultimele 
douăzeci și patru de ore 
acordul între România* 
Iugoslavia și Cehoslova
cia este complect.

Preparativele guvernului
D. ROMULUS VOINESCU LA 

CONSILIUL DE MINIȘTRI

Se pare că în consiliul de mi
niștri de eri nu s’au discutat 
numai chestiunile anodine, co
municate oficial presei, ci și u- 
nele lucruri mai... delicate.

• Intr’adevar, nici regimul cul
telor, nici codul cooperației și 
uici legătura aeriană cu Dobro
gea nu explică faptul că d. Ro- 
mulus Voinescu a venit la ora 
5 la Președinția Consiliului de 
miniștri, și a luat parte la con
siliu, până la orele 6.

Prezența directorului Sigu
ranței generale a statului, la 
consiliul de miniștri trebuie pu
să în legătură cu preparativele 
guvernului pentru rezistența la 
atacul opoziției.

XOX--------- ----------

V. BRATIANU

Chestinnea notarilor pu- 
Mici din Basarabia

minelor se stabilise o inegalita
te de tratament între societăți
le cu capital național și cele cu 
capital strein.

Sedioli furtunoasă în 
comitetul executiv al part, 

radical-sodatist

tentor să se facă numai cu i 
probarea consiliului de adori 
strație.

financiarii francezi au ceri * 
scoaterea din Ieșea minelor ce 
“uțin a acestei dm urmă obligi ’puțin a acestei din urma ooiigs 
țiuni lăsându-se acțiunile «' 
formează capitalul strein dl
purtător» nu «nominale», 

VISTIERNICUL SE OPUN7 

Pentru clauza aceasta d. Viu 
filă Brătianu nu s’a arătat ați s 
de intratabil lăsând să se tnț® . 
leagă că o modificare s’ar p» . 
tea introduce în sensul cerut â 
cercurile financiare franeem 

Pentru celelalte 
cari tind la o complectă egali 
zare de tratament, ministrul di 
Finanțe a arătat că e o complee 
tă imposibilitate,, .o radicali 
schimbare a politicii naționalii 
zării subsolului.

ite, o radicali 
litieii naționali

E cert că 3. Vintilă Brătămu\ 
precizat zilele trecute că e foari 
greu pentru mijloacele noastn 
technice să facem în acelaș tâm] 
și împrumutul extern și operați« 
nele stabilizării.

Prezintând ca susceptibilă 3 
amânare eventualitatea împrumv 
tului extern, cercurile noastre fi 
nanciare speră să facă să se înlt 
ture condițiunea pentru modifice, 
rea radicală a legii minelor.

VION
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Nouă organizație comu
nistă deseeperită la 

Budapesta
$
Í
f

Tr D. I. Inculeț, ministrul. Sănă
tății Publice, a supus discuției 
Consiliului și consiliul a aprobat 
proectul de lege pentru pedepsi
rea traficului de stupefiante. 
Proectul va fi depus imediat în 
Parlament.

S’a discutat apoi ordinea, în 
care se vor depune celelalte legi, 
pe care le prepară guvernul.
REGIMUL CULTELOR PUS LA 

PUNCT
Una din primele legi, va fi 

mult așteptatul regim, al Culte
lor, întârziat atâta din pricina 
Concordatului.. D. Al. Lapedatu 
l-a cetit consiliului. In urma dis
cuției generale, proectul a fost 
Îius la punct și v®ufi, comnlect 
erminat peste două zile. Va fi 

depus în Parlament, fără a mai 
fi trecut din nou prin Consiliul 
de miniștri.

ILIEWSKY 
ministru , de. externe polonezfost

Procesul studenților 
din Iași

•— ----------XOX----------- —•

IAȘI, 20. — Azi s’a judecat în 
continuare procesul studenților 
acuzați de devastări în str. Pă
curari în ziua de 10 Decembrie. 
Tribunalul era prezidat, de d. 
prim președinte Winkler*, iar 
fotoliul public era ocupat de d. 
procuror Mitirănescu.

Pe banca apărării au luat loc 
d-nii A. C. Cuza, Cornel Co- 
dreanu, Ilie Gârneață, I. Ghica 
și V. Climescu.

Toți martorii au depus favo
rabil pentru acuzați.

Ceilalți martori lipsind, pro
curorul a cerut tribunalului de 
a renunța la ei. Apărarea prin 
d. Climescu s*a opus.

Tribunalul a disputat citarea 
martorilor amânând procesul 
pentru 27 Ianuarie.

Ser miraculos contra 
tuberculozei?

IAȘI, 29. — D. profesor dr. 
Ciuca, șeful laboratorului de 
hygienă a Universității din lași 
a declarat corespondentului no
stru din localitate că vaccinul 
contra tuberculozei se inoculea
ză în Iași de peste un an. Vac
cinul a dat razultate cât se poa
te de bune. Serul se prepara în 
Iași la laboratorul de hygienă.

Primele culturi au fost furni
zate de doctorul Calmette din 
Paris, care este și descoperito
rul acestui ser.

D-na Takrîonescu se 
recăsătorește

O telegramă din Varșovia 
anunță că d-na Adina Take Io* 
nescu, văduva omului de stat ro
mân, s’a logodit, zilele trecute, 
la Nisa, cu prințul Jan Woro- 
nieski, descendentul unei vechi 
familii de nobili polonezi.

Știrea extinderii codului civil 
din Vechiul Regat asupra Basara
biei, a provocat mare emoție din
colo de Prut, unde se cere cu in
sistența menținerea notarilor pu
blici.

In urma intervenției d-lui I. In- 
culeț. /a hotărât să se mențină în 
posturile și. cu atribuțiile lor, no
tarii publici basarabeni cu drep
turi câștigate care sunt actual
mente în funcțiune.

•xox

D. Clinchant, ambasadorul 
Franței ia Bnenos-Aires

D. Raoul Clinchant, minis
trul plenipotențiar al Franței 
Iq București, a fost mutat ca 
ambasador al Franței la Bue- 
nos-Aires, capitala Argentinei.

Nu se știe încă cine îl va în
locui în Capitala noastră.

Paris 20 (Rador). — Ul
tima ședință a comitetu
lui executiv al partidului 
radical-socialist a fost ex
trem de agitată. Preșe
dintele partidului d-l De- 
ladier* s’a văzut silit să 
facă de mai multe ori 
apel la calmul colegilor 
săi. După lungi și furtu
noase desbateri, s’a hotă
rât ca nici o mustrare și 
nici un avertisment nu 
vor fi adresate membri
lor cari au votat pentru 
arestarea deputaților co
muniști, respectând ast
fel libertatea de convin
gere a fiecăruia.

-------------- XOX--------------

Naturalizările In Franța
Paris 20 (Rador). — „Le Petit 

Journal” anunță că unul dintre 
primele efecte ale nouei legi vo
tate în Iulie trecut relativ la strei
nii rezideați în Franța, este că 
numărul cererilor de naturalizare 
în decursul anului 192? a atins 
cifra de 84.000 în loc de 45.000 cât 
a fost în 1926.

-----------xox—------- -
Sovietele vor să concesi
oneze un domeniujrancez

Paris 20 (Rador). — „Le Mtin” 
anunță că Sovietele intenționează 
sa cedeze cu titlu de concesiune 
unui industriaș german susținut 
de un grup de financiari ameri
cani, domeniul francez industria- 
lo-minier din Makeevka (regiu
nea Donului sechestrat de către 
autoritățile sovietice încă dela în
ceputul revoluției bolșencie. Zia
rul „Le Matin’ în articolul prin 
care aduce la cunoștința publică 
această manoperă a Sovietelor, 
cere cu insistență ca guvernul sa 
intervină spre a împedica conce
sionarea domeniului francez, atât 
la Moscova cât și la guvernele din 
Washington și Berlin.

Budapesta, 20 (Rador). — Zia. j 
rele anunță că poliția din Bud» . 
pesta a descoperit o nouă orga* ' 
irizație comunistă. Eri seară, 22 
de agitatori comuniști au foști 
arestați de autorități. Deoarecu 
prestații au făcut mărturisiri con 
olecte la instrucția ce s*a făcri 
se așteaptă iminente' noui arei 
tari în 17 orașe din provincie, 
Ancheta a stabilit deocamdată *d 
centrul organizației descoperite) 
ce afla la Budapesta.. Șeful orga* 
irizației însă, domiciliază la Viei *»«• 1 J 1 • J Ina, fiind cunoscut de conspiratori '■ 
sub numele de Josef Stern, . sat : 7in-MYvl JSSkâflîllBn LR’chard Weis. Ziarul cotidiai 
..Uj Nemzedek”, anhnță că . sul 
cele două pseudonime de mai sui 
se ascunde unul dintre comisa 

rii poporului ai fostei dictata! 
proletariene din Ungaria. Este 
posibil ca șeful organizației co
muniste descoperite, să fie chiui 
Bela Kun, care se știe că în ulS 
mul timp a întemeiat la Vieih 
o școală pentru pregătirea Ugit» 
terilor

-----------xox---------- ...

Conflict intre Norvegia șl 
Anglia pe chestinnea 

insulei Bouvet

i

Londra, 20 (Rador). — Agenții 
telegrafică „Reuter**, anunță* d 
ministrul Norvegiei la Londra, i 
prezentat eri la Foreingnoffice i 
notă, prin care guvernul nom> ; 
gian pretinde că insula „Bouvef 
situată în partea de sud a Ocea 
nului Atlantic, nu a aparținut \ 
nimănui în momentul când expa 
diția ant-artică norvegiană a în* 
fipt drapelul norvegian pe pamâi 
tul insulei. Bazat pe acest fapt,
guvernul norvegian pretinde pro. > 
prietatea insulei pentru țara sa

--------------xox— ■

t

Dn profesor român pre-1 
miat de strâinâțate

———xox---------- «

Demisia guvernului 
norvegian

Paris 2(9 (Rador). — Din Oslo 
(Norvegia), se anunță oficial de
misia guvernului. Mellbye, șeful 
partidului agrar a acceptai man
datul de a forma un guvern de 
coaliție.

---------- -xox-----------

Puternic ciclon 
In Argentina

Berlin, 20 (Rador). — Din Buc
ii os Aires se anunță că provinciile 
argeritihiene Aznl și Loberia au 
fost bântuite de un ciclon de o 
intensitate extraordinară, care a 
cauzat pagube foarte însemnate 
în toată regiunea, mai ales în 
împrejurimile orașului Pjlar.

Paris 20 (Rador). — Senatul U- ; 
niversitar al Universității din L . 
dimburg, a acordat premiul „Ca* 
moron”, pe anul 1928, savantului 
profesor român Livaditti, pentru 
recenta sa descoperire terapeu
tică. Importanța premiului* acor
dat distinsului savant român, rft 
iese din faptul că acest premiu a 
fost acordat în anul 1889, marelui 
savant francez Pasteur, în anul 
1921, d-rului Kordet, iar anul tre
cut savantului englez Banting.
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